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PRESIDENTE: Para todos los honorables concejales un
saludo especial a nuestro vicepresidente el Chumi que
es muy puntual en su llegada a todo el público un
saludo a la administración municipal al doctor
PANQUEVA bienvenido con su equipo de trabajo al
concejo nuestros periodistas que siempre nos
acompañan Gustavito, bueno todos los amigos
periodistas que siempre están acá y al público
presente. señor secretario hagamos el primer llamado
lista por favor.

SECRETARIO: Buenos días Señor presidente buenos días
a los honorables concejales y demás asistentes a la
sesión plenaria del día de hoy jueves 13 de julio
primer llamado lista señor presidente: Marina de
Jesús Arévalo Durán.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: Buenos días para todos
presente.

SECRETARIO: Luis Eduardo Ávila Castelblanco.

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: muy buenos días para
usted señor secretario, para los honorables
concejales equipo de planta del concejo, unidades de
apoyo al equipo de la imagen cabeza del doctor HELBER
PANQUEVA, Bienvenido a la corporación, a la Policía
Nacional presente.

SECRETARIO: Javier Ayala Moreno.

JAVIER AYALA MORENO: presente.

SECRETARIO: Luisa Fernanda Ballesteros Canizales.

LUISA FERNANDA BALLESTEROS CANIZALES: muy buenos días
presente secretario.

SECRETARIO: Carlos Andrés Barajas Herreño.

CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: No contesto el llamado
a lista.

SECRETARIO: Jaime Andrés Beltrán Martínez.

JAIME ANDRÉS BELTRÁN MARTÍNEZ: No contesto el llamado
a lista.

SECRETARIO: Luis Fernando Castañeda Pradilla.
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LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: secretario muy
buenos días Saludo para los funcionarios para la
gloriosa Policía Nacional nuestro respeto siempre
presente secretario.

SECRETARIO: Francisco Javier González Gamboa.

FRANCISCO JAVIER GONZÁLEZ GAMBOA: No contesto el
llamado a lista

SECRETARIO: Robin Anderson Hernández Reyes.

ROBIN ANDERSON HERNÁNDEZ REYES: muy buenos días
señor secretario, Un saludo para usted, para todos
los honorables concejales para la mesa directiva,
saludo a Gustavo que siempre nos acompaña, a la
Policía Nacional a las personas que siempre están acá
o siguen la transmisión también al doctor HELBER
PANQUEVA gerente de la EMAB y a todo su equipo de
trabajo que se encuentra el día de hoy presente señor
secretario y muy buenos días para todos.

SECRETARIO: Wilson Danobis Lozano Jaimes.

WILSON DANOBIS LOZANO JAIMES: Buenos días presente
señor secretario.

SECRETARIO: Leonardo Mancilla Ávila.

LEONARDO MANCILLA ÁVILA: Buenos días para todos,
saludo especial al doctor PANQUEVA, su equipo de
trabajo, Policía Nacional, ciudadanía presente en el
recinto presente señor secretario.

SECRETARIO: Nelson Mantilla Blanco.

NELSON MANTILLA BLANCO: día presente

SECRETARIO: Silvia Viviana Moreno Rueda.

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: presente señor
secretario

SECRETARIO: Carlos Felipe Parra Rojas.

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Buenos días presente.

SECRETARIO: Wilson Ramírez González.

WILSON RAMIREZ GONZALEZ: muy buenos días señor
secretario saludar muy atentamente a los honorables
concejales, concejalas, al Señor gerente de la



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 4 de

46

FOLIO 1

empresa de aseo Bucaramanga el ingeniero HELBER, a su
equipo de trabajo que muy responsablemente han venido
a entregar el informe de gestión, a las personas que
nos visitan líderes importantes del municipio
Bucaramanga, a las personas que nos siguen por las
redes sociales presente señor secretario.

SECRETARIO: Tito Alberto Rangel Arias.

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Buenos días presente
secretario

SECRETARIO: Jorge Humberto Rangel Buitrago.

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: presente secretario

SECRETARIO: Cristian Andrés Reyes Aguilar

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: buenos días secretario
presente

SECRETARIO: Antonio Vicente Sanabria Cancino.

ANTONIO VICENTE SANABRIA CANCINO: No contesto el
llamado a lista-

SECRETARIO: señor presidente le informo que el
llamado a lista lo han contestado quince honorables
concejales existiendo quorum decisorio y
deliberatorio.

PRESIDENTE: existiendo quorum decisorio y
deliberatorio señor secretario leamos el orden del
día por favor.

SECRETARIO: orden del día:
Primero: llamado a lista y verificación del quórum.
Segundo: lectura discusión y aprobación del orden del
día.
Tercero: himno de la ciudad de Bucaramanga.
Cuarto: tema presentación del informe de gestión del
primer trimestre del año 2023, empresa municipal de
aseo de Bucaramanga EMAB a cargo del doctor HELBER
PANQUEVA gerente.
Quinto: lectura documentos y comunicaciones.
Sexto: proposiciones y asuntos varios.
Bucaramanga, fecha jueves 13 de julio del 2023 lugar
en el salón de plenarias Luis Carlos Galán Sarmiento
del concejo municipal de Bucaramanga, hora diez y
treinta a.m., firmado por el presidente, el honorable
concejal Javier Ayala Moreno y el secretario general
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Wilmar Alfonso Palacio Verano, ha sido leído el orden
del día señor presidente.

PRESIDENTE: aprueban el orden del día los honorables
concejales.

SECRETARIO: ha sido aprobado el orden del día señor
presidente, señor presidente registro en este momento
en el recinto la presencia del honorable concejal
Francisco Javier González Gamboa.

PRESIDENTE: continúe secretario.

SECRETARIO: tercer punto del orden del día himno de
la ciudad de Bucaramanga.

HIMNO: Himno de Bucaramanga [Música]

SECRETARIO: cuarto punto del orden del día, tema:
presentación del informe de gestión del primer
trimestre del año 2023 empresa municipal de aseo
Bucaramanga EMAB a cargo del doctor ELVER PANQUEVA
gerente,
presidente para registrar se registra la asistencia
al honorable concejal, Antonio Vicente Sanabria
Cancino.

PRESIDENTE: continúa secretario.

SECRETARIO: señor presidente ya ha sido leído el
cuarto punto del orden del día, la presentación del
informe de gestión del primer trimestre del año 2023
de la empresa municipal de aseo Bucaramanga EMAB a
cargo del doctor HELBER PANQUEVA gerente.

PRESIDENTE: bueno damos la bienvenida al doctor ELVER
PANQUEVA nuestro gerente de la EMAB a su equipo de
trabajo que lo acompaña el día de hoy doctor PANQUEVA
usted ya conoce la metodología del concejo rinde el
informe, posteriormente le damos la palabra a los
concejales que tengan inquietudes y nuevamente le
damos la palabra para que la resuelva lo que no pueda
resolver en el momento lo hace llegar por escrito al
concejal que lo preguntó entonces doctor PANQUEVA,
tiene 30 minutos para rendir su informe si necesita
más pues ahí vamos mirando bienvenido y tiene la
palabra.

HELBER PANQUEVA: señor presidente muchas gracias
honorables concejales muy buenos días en nombre de
todo el equipo técnico de la de la empresa de aseo de
Bucaramanga de los trabajadores yo quisiera arrancar
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este informe con un video muy corto de dos minutos
básicamente para contar algunas algunos cambios que a
veces no los alcanza uno a exponer pero que que
rápidamente los los queremos mostrar acá en este
video posteriormente hago una explicación de algunos
elementos administrativos Y sí quiero finalizar hoy
aprovechar el momento porque me parece que coincide
con varias situaciones que son muy importantes para
la EMAB especialmente el requerimiento del juez
quince administrativo que nos está citando para el
próximo lunes una visita al relleno sanitario donde
se hicieron una serie de exigencias que tienen que
ver mucho con la responsabilidad que tienen los
concejos y con el cambio de administración, entonces
sí quiero que y con la y con el momento técnico que
vive el relleno sanitario Entonces vamos a pasar un
video muy corto de dos, tres minutos y continúo con
la exposición
VIDEO: seguimos organizando y fortaleciendo la
empresa pública de aseo de los Bumangueses un trabajo
técnico y competitivo donde damos prioridad a la
sostenibilidad ambiental y lo estamos logrando con
procesos más transparentes gracias a la actualización
de manual de contratación con la baja de activos
seguimos modernizando nuestra flota y habilitamos
espacios para nuestros trabajadores visitamos los
barrios de Bucaramanga donde escuchamos a la
comunidad producto de ello ajustamos nuestras rutas y
mejoramos nuestros servicios estamos verificando usos
y estratos lo que nos ha permitido actualizar
nuestras tarifas logramos gestionar más de 7 mil
millones de pesos la inversión inicial que nos
permitirá arrancar con la adecuación de las celdas de
disposición final con proyección a 6 años también
logramos gestionar recursos económicos para subsanar
un pendiente histórico serán 16 mil millones para
ampliar la capacidad de la planta de tratamiento de
lixiviados y adecuar los canales para el manejo de
agua lluvias aumentamos la recolección de residuos
orgánicos pasamos de 200 a más de 300 toneladas por
mes gracias a esto estamos disminuyendo el volumen de
residuos que ingresan a las celdas de disposición
final y seguimos transformando los residuos en
oportunidades nuestra planta de compostaje sigue
creciendo son más de 80 toneladas de compost al mes
en estos 25 años de la EMAB estamos garantizando la
prestación del servicio de aseo con calidad
continuidad eficiencia y a bajo costo eso era
solamente una pequeña muestra algunas actividades
importantes que hemos hecho al interior de la empresa
no sé si ya no se está proyectando la, Bueno vamos a
mencionar rápidamente eso que tiene que ver con la
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con la contratación rápidamente unas cifras aquí
podemos ver en órdenes de compra como hemos
disminuido esas órdenes de compra en el 2023 23 con
respecto al 2022 que estamos en 79 estamos en 51
órdenes de compra obviamente también se ha disminuido
la inversión que se hizo en este rubro bajamos
también el tema de contratos de 185 a 129 en el 2023
vemos también que se Aunque aumentó Aunque aumentó el
valor de los contratos bajamos la el número de los
mismos el incremento en números de CPS para la
atención y desactivación de puntos críticos ha sido
un elemento que hizo que aumentara en cierta forma la
CPS que tenemos ya tenemos unas cuadrillas que
empezaron la semana pasada desde la semana pasada
atender estos puntos críticos en la ciudad que son de
los de los fenómenos que se están dando en todas las
ciudades de Colombia especialmente en las capitales
que más están en las ciudades y no es por por la
prestación misma del servicio o por los usuarios
residenciales sino son por fenómenos como los
habitantes de calle los migrantes en los recicladores
y algunos y los vendedores ambulantes básicamente
Esos son los factores que están generando esos puntos
críticos que son los que están haciendo ver muy sucia
las ciudades ya empezamos a atenderla y eso hizo que
hubiese una pequeña un pequeño incremento en el
número de CPS que tuvimos que contratar este año la
evolución de la cartera tanto la cartera comercial
hemos logrado disminuirla o pasamos de 17 mil
millones a catorce mil en el mes de mayo del 2023 y
otra cartera bien importante que tiene que ver con
con la tarifa que se les está cobrando actualmente a
los municipios porque debido a que todavía no ha sido
posible recuperar el permiso ambiental todavía los
municipios son los que tienen que pagar Esta esta
este componente del servicio de aseo la disposición
final y esto ha hecho que se genere esa cartera
logramos bajar a nueve mil seiscientos sesenta y
nueve millones los ingresos en el primer trimestre
básicamente utilidad neta están alrededor de los ocho
mil ochocientos ochenta y cinco millones tenemos
seguimos teniendo unos costos muy altos de dieciocho
mil si Los vemos en gastos impuestos seis mil
millones y el total de los ingresos en este primer
trimestre fueron de es de 27.814 millones pero como
lo podemos ver los costos operativos de la EMAB,
todavía siguen siendo muy altos al igual que como lo
hemos expresado en anteriores oportunidades con los
anteriores informes ese es un dato que también me
parecía muy importante para que ustedes lo tuvieran
en cuenta y es el tema de los municipios que a la
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fecha han dispuesto en este primer semestre o en el
primer trimestre del año en el relleno sanitario.

PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra moción.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: doctor ELVER es que la
cifra que nos acaba de enviar bueno no es simplemente
para aclarar porque aquí tenemos unas cifras a
febrero, no sé estoy hablando de la utilidad neta no
sé si usted la tiene otro periodo porque la que
tenemos en el informe es febrero a febrero es el
comparativo febrero - febrero y la utilidad neta que
aparece es de dos mil ciento ochenta y tres y aquí
nos muestra una de dos mil ocho ochenta y cinco
simplemente es para aclarar si este periodo es
diferente Muchas gracias concejal.

HELBER PANQUEVA: Sí esa es a mayo, a mayo del 2023
por eso varía varía un poco, pero está mal, muchas
gracias, los municipios que actualmente disponen acá
ya empezamos el tema que me gustaría como que
centráramos toda la la atención en el día de hoy
porque me parece supremamente importante Por la
situación que está viendo el relleno en estos
momentos ustedes recordarán que la capacidad que
estaba diseñada para el relleno sanitario Iba hasta
el 10 de julio y para poderla ampliar se necesitó
obviamente realizar una serie de actividades una unos
convenios con los municipios para poder conseguir los
recursos y poder ampliar esa capacidad y en eso es
que quiero contarles en qué estamos en qué estamos en
qué está la situación judicial Y qué viene qué se
requiere Cuál es el acompañamiento del concejo que
nosotros estamos solicitando en estos momentos para
que todas estas actividades puedan salir bien Y la
próxima administración tenga la posibilidad de Tal
vez avanzar en varios de los temas que se necesitan
para la transformación real de del relleno sanitario
el carrasco, aquí vemos que municipios como
Bucaramanga solamente en el primer trimestre son
alrededor de 15 Ah no a la fecha desde el desde el 21
de agosto desde el 14 de agosto del 2021 son
alrededor de quince mil millones de pesos que le ha
tocado invertir a un municipio como Bucaramanga está
California el playón los del área metropolitana vamos
a mirar por ejemplo a floridablanca son cinco mil
millones y esto es como consecuencia de que no hemos
logrado todavía recuperar el permiso ambiental para
el relleno sanitario en el tema de la participación
todavía a pesar de todas las dificultades y el
contexto en el que atípico en el que se presta el
servicio de aseo en Bucaramanga todavía la EMAB,
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tiene el 81% de la de la participación, hemos llegado
ya a 162.864 usuarios que es tal vez el principal
potencial que tiene la empresa es poder llegar o
poder aumentar cada día los usuarios y tener esta
cantidad de usuarios que casi que realmente una
empresa con las características jurídicas que tiene
la EMAB es la única en el país que tiene este número
de usuarios propios que son de la realmente ese es el
principal componente o el principal activo que tiene
que tiene la empresa en el tema de todo lo que tiene
que ver con con el compostaje, con el vivero, esto es
muy importante en la visita que se va a realizar el
lunes con el juez es uno de los requerimientos que
siempre hace no cómo hacemos para aumentar el tema
del reciclaje o el tema del tratamiento de los
orgánicos con la planta que tenemos desde hace
aproximadamente como un año hemos pasado de de tener
doscientas cientos setenta ciento doce toneladas más
o menos para agosto septiembre octubre del año pasado
a estar en el mes de junio ya casi en las quinientas
toneladas 406 a veces llegamos a las 500 toneladas
eso ya es digamos que una muestra significativa que
en términos generales de las mil toneladas que nos
llegan está por ahí alrededor del tres cuatro por
ciento pero desde el punto de vista del de lo que es
el tratamiento orgánicos con respecto a lo que se da
en el país es
una muy buena cifra y ahí es donde tenemos que seguir
creciendo y acá honorables concejales yo sí quisiera
que centráramos la atención porque este es un tema
que no es solamente de vender, de venir a rendir un
informe ni ni tampoco de es un tema únicamente de
esta administración sino viene el problema desde el
año 2011 y es un problema que seguramente se va a
tardar todavía algunos algunos años para poder
encontrar una solución definitiva nosotros recibimos
en esa administración el relleno con unos temas
técnicos bastante complicados porque el relleno se
había deslizado en el año 2018 cuando
un relleno sufre un deslizamiento como el que se dio
en el año 2018 pues obviamente muchos de los aspectos
técnicos no se pueden solucionar de manera inmediata
sino que tiene que ser con un trabajo de varios años
para tratar de recuperar esas garantías que debe
tener un relleno para poder funcionar técnicamente
bien y para poderlo transformar y esta imagen que yo
les estoy mostrando en estos momentos que es en la
que a mí me gusta que se centre la atención porque es
algo que nosotros hemos querido evidenciar que no
hemos escondido y que fue tal vez una de las
condiciones que yo puse para para llegar a la EMAB a
la gerenciarla Y es que tal vez el principal problema
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que tiene el relleno sanitario en la acumulación de
lixiviados este estudio que lo hace la empresa del
ingeniero Jaime Suárez, geo tecnología lo que está
demostrando es que en varios sectores del relleno
sanitario como cerca los puntajes en la celda uno
abajo de la celda 4 donde actualmente se dispone los
residuos y de la celda cuatro en la parte alta la que
ya se deslizó esas esas imágenes con el azul oscuro
son los lixiviados que todavía se encuentran
acumulados en el relleno sanitario y que requieren de
una serie de actividades urgentes para que el relleno
por lo menos recupere totalmente su estabilidad y sus
factores de seguridad y no vamos a detener y no
volvamos a tener otra situación como la que se
presentó en el 2018 y tal vez mucho más Trágica que
obligue a que se suspenda totalmente la prestación
del servicio de aseo y Por qué es importante esto
porque a pesar de los esfuerzos que ha hecho no
solamente esta administración sino las
administraciones anteriores los otros municipios del
área metropolitana Hoy podemos concluir hoy podemos
concluir después de los estudios que también se han
hecho desde el año 2009 que no existe otro sitio en
el corto o en el mediano plazo para reemplazar el
relleno sanitario el Carrasco a pesar de los estudios
A pesar de todo A pesar de un estudio tan completo
como el que se hizo con la UIS y el área
metropolitana que ubicó ya unas áreas en el municipio
de Lebrija todavía el licenciamiento social la
oposición de los concejales del Municipio del mismo
alcalde la oposición por ejemplo de la gente para
poder desarrollar chocoa, otro relleno que está
inclusive con licencia ambiental la posibilidad de
desarrollar algunos de los que están en los tejidos
de otro municipio como como Villa María o villa
Pinzón o cualquiera de los son alrededor de 26 27
sitios que han sido identificados ninguno ha sido
posible avanzar ni en la parte técnica ni en la parte
social a pesar de la de los esfuerzos de la
participación del gobierno nacional todavía no
tenemos esos otro sitio no solamente para desarrollar
la tecnología de relleno sanitario Porque algunos
dirán no es que quieren perpetuarse ni quieren
continuar con la tecnología de relleno sanitario no
para cualquiera para poner un incinerador una planta
de gasificación para ninguna de las tecnologías
tenemos un sitio definido todavía en ninguno de los
planes de ordenamiento territorial ni tampoco en sus
para desarrollar cualquiera de las tecnologías para
la disposición final, entonces ni relleno sanitario
ni una nueva tecnología todavía se vislumbra en el
corto y en el mediano plazo para poder reemplazar el
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relleno sanitario del Carrasco y esto otra de las
conclusiones a las que Hemos llegado es que no es
solamente y es importante para los próximos
mandatarios no depende solamente del alcalde de
Bucaramanga o el alcalde de Girón esto depende
también de la participación de la gobernación de
Santander y del gobierno nacional de los dos
ministerios de la superservicios de la CRAT para que
regule todo lo que tiene que ver con el tema
tarifario, entonces el panorama el panorama todavía
no solamente para Bucaramanga sino para todas las
ciudades del país es un panorama muy incierto frente
a poder desarrollar proyectos nuevos que reemplacen
los actuales rellenos sanitarios o que transformen
los rellenos sanitarios porque también es un mito
decir que es que los reinos sanitarios ya están
mandados a recoger y no sirven Porque todavía es la
tecnología más utilizada en el mundo lo que hay que
hacer es hacerlo bien y eso es lo que ha pasado en
Colombia no lo han hecho bien en Bucaramanga en los
últimos años y eso le hemos mostrado a los diferentes
técnicos y a los diferentes entidades hemos lo hemos
hecho bien hemos saneado algunos elementos técnicos y
la operación diaria se mantiene en buenas condiciones
Pero todavía estos pendientes técnicos que vienen
desde hace más de diez años todavía hay algunas cosas
por resolver Y para poderla resolver hay que hacer
unas inversiones importantes nosotros entendiendo
todo este contexto realizando las gestiones a nivel
nacional Pues nos preocupa es el día a día y el día a
día es que producir basura es como respirar o como
caminar y así tengamos la dificultad jurídica y
estemos en ese enredo entre que la autoridad
ambiental no realiza prácticamente ninguna visita ni
contribuye o no realiza ninguna acción para
solucionar el problema porque el juez le dijo que no
lo podía hacer pues el juez tampoco modula su
decisión porque dice que la autoridad ambiental
concertó que se tenía que cerrar el relleno sanitario
y tampoco realiza ninguna actividad el gobierno
nacional viene Mira el relleno y también lo que dice
es que de acuerdo a sus competencias eso es un
problema que le corresponde al nivel regional a los
municipios a los departamentos, entonces estamos en
un sin salida jurídico más que técnico que hace que
el problema se siga perpetuando en el tiempo y no se
encuentre una solución real no al no únicamente a la
disposición final porque la solución puede seguir se
puede ser seguir disponiendo en el relleno como
estamos pero sí que se solucionen y se saneen
jurídicamente las situaciones a las que ni los
alcaldes ni las administraciones locales ni
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departamentales han podido darle una una solución yo
pensaría que así como como el el páramo de santurbán
se entra a gran atención Yo creo que el relleno
sanitario por lo que ha sucedido en Colombia en los
últimos años y la gestión integral de los residuos
debe tener una atención prioritaria e igual a lo que
se piensa con el agua debe ser totalmente igual y yo
quisiera ponerles un ejemplo yo no recuerdo cuáles de
ustedes participaron en un seminario que hicimos el
año pasado de residuos sólidos cuando yo apenas
iniciaba la gerencia en la EMAB donde invitamos a
todos los que manejan los residuos en Colombia a los
ministerios, a la superintendencia, a la
procuraduría, a la contraloría, a la defensoría del
pueblo, a los empresarios, a todos y tuvimos una muy
buena asistencia y en el marco de ese evento la
directora del agua es presentó una propuesta, hoy
hice una presentación donde dijo que en Bogotá ya
iban a solucionar el problema de las basuras que en
seis meses solucionaban que iban a construir tres
incineradores que en seis meses ya estaba lista la
licitación y que ya lo tenían estudiado que ya iban a
solucionar el problema que el tema de la cultura
ciudadana ya la iban a solucionar que no iban a tener
puntos críticos en toda la ciudad y todos ahí
quedamos sorprendidos Porque si nos decían que en
Bogotá iban a solucionar el problema en seis meses
Pues nosotros estábamos en las en las regiones muy
mal y eso fue lo que expuso esa directora de la
GUADES en su momento hace un año en el en el en el
seminario que hicimos sobre residuos sólidos en
Bucaramanga Y qué pasa hoy pues ni siquiera Bogotá
que es el referente para nosotros ha podido
solucionar ese problema porque ni se compraron los
incineradores ni se limpiaron los puntos críticos
antes por el contrario de la procuraduría acabó de
requerir a la alcaldesa para que atendiera el
problema de las basuras en Bogotá la capacidad de
Doña Juana está que se les agota También tienen un
problema con lixiviados tremendísimo porque hacen el
vertimiento directo al río Tunjuelo y esa directora
está en problemas judiciales casi que a punto de ir a
la cárcel por por todo lo que Se generó a partir de
todo el tema de la contratación de los incineradores
y de todo lo que se dio en Bogotá, entonces yo
simplemente lo pongo como ejemplo para que nos demos
cuenta que si Bogotá que es siete, ocho veces más
grande que nosotros, en el tema de residuos vienen y
plantean desde la GUADES, con toda su capacidad
administrativa una solución en seis meses y después
vemos de dos, tres años que se les va a acabar la
administración y que no fue capaz es que el problema
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no es fácil de resolver ese es un problema
multicausal que tiene unas situaciones complejas que
tenemos que planificarlo muy bien Y qué tiene que ser
uno de los retos para mí el reto más importante que
debe tener el próximo alcalde de Bucaramanga más allá
inclusive que el del páramo de santurbán para mí el
problema más complejo que tiene Bucaramanga hoy en
día es el tema de porque no lo hemos logrado resolver
en esta administración resolvimos temas inmediatos y
vamos a dejar una hoja de ruta de acuerdo a nuestro
conocimiento técnico a nuestras investigaciones a
nuestra experiencia pero realmente el tema judicial
que es el más complejo en Colombia no lo hemos
resuelto para que puedan andar todas las demás
soluciones técnicas entonces me parece que es
supremamente importante que ustedes como concejales Y
más ahorita cuando acabamos de recibir esta semana un
requerimiento del juez dejó el quince administrativo
entre el incidente de desacato que creo que también
les debe haber llegado a la comisión que hay en el
concejo de Bucaramanga y en los concejos del área
metropolitana sobre el relleno que lo atendamos con
la mayor urgencia y la mayor responsabilidad y
empecemos ya a generar esa hoja de ruta que
necesitamos para el próximo alcalde de Bucaramanga
para la próxima administración porque realmente hay
que arrancar desde ya y nosotros lo que estamos
haciendo esta tarde dejar el mejor escenario desde la
EMAB para que esto se pueda se pueda avanzar dentro
de los próximos cuatro años porque tal vez ni
siquiera los próximos cuatro años van a alcanzar para
solucionar o para estabilizar realmente el problema
jurídico y totalmente técnico en la en esta
diapositiva que estamos viendo precisamente dentro de
lo que ha sido la línea de de nuestro alcalde el
ingeniero Juan Carlos Cárdenas de preocuparse por el
relleno de hacer la gestión a través de asocapitales
para el tema de la de la ley de residuos que que
cursan en el congreso a través de garantizar unas
inversiones que se requerían de manera urgente para
que técnicamente por lo menos durante este tiempo el
relleno se haya mantenido funcionando tal vez como el
mejor del país hemos logrado junto con un trabajo
técnico con empresas como la del ingeniero Jaime
Suárez como aguas de Bogotá como CEDET que es una
empresa también muy importante en el cine y con todo
el equipo técnico que hemos conformado en la EMAB
dejar esta proyección una proyección de ampliación
del relleno mientras paralelamente se trabaja en todo
lo que se necesite de tecnología de adecuaciones
normativas de modificación de los marcos tarifarios
de absolutamente todo lo que se requiere para
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encontrar en algún momento una solución mucho más
integral hemos dejado estos diseños los estamos
presentando donde le queremos dar tranquilidad la
próxima administración que tengan por lo menos una
capacidad operativa hasta más o menos julio del
próximo año con esas inversiones que se están
haciendo en estos momentos que están alrededor de los
siete mil ochocientos millones para que la próxima
administración dentro del plan de desarrollo incluya
de la desde el inicio del gobierno y empiece a
desarrollar esas obras Y estos diseños le van a
servir para proyectar ese relleno sanitario por seis
años para que no pase lo que ha pasado en las últimas
dos tres administraciones que estamos diseñando el
relleno para seis meses para un año por la
incertidumbre jurídica y técnica que siempre ha
habido sino que tengan la tranquilidad de tener
relleno para seis años y paralelamente vayan
gestionando el tema de nuevas tecnologías de marco
normativo diferentes de subsidios del gobierno
nacional para invertir de procesos de cultura
ciudadana muy fuertes y con muy buenas inversiones y
que esto pueda ir andando de manera integral de lo
contrario seguramente dentro de cuatro o cinco años
vamos a estar hablando de lo mismo y tal vez todavía
con situaciones más complejas porque la basura sigue
creciendo los problemas técnicos se van a aumentar si
no se hacen esas acciones y esas inversiones que
requiere relleno entonces en esta diapositiva lo que
les muestro es que tenemos una capacidad diseñada que
es la que le vamos a presentar al juez y vamos a
presentar en la en la visita que tenemos el próximo
lunes para Julio el próximo año para que tengan
tranquilidad la administraciones que no tienen que
llegar el primero de enero a mirar a ver para dónde
se llevan las 550 toneladas de bucaramanga sino que
tengan la tranquilidad de poder planificar desde el
primer día de sus administraciones lo que van a hacer
con toda la gestión integral de residuos sólidos del
municipio bucaramanga y no cometan errores como el
que cometió Bogotá o como el que han cometido varias
ciudades del país que se ponen a improvisar a creer
en soluciones mágicas y finalmente no terminan
generando ningún impacto en temas de residuos
presidente para una moción tiene el uso de la palabra
promoción Gracias Señor Presidente con respecto a la
diapositiva anterior me dicen que es el lunes la
citación con el juez cierto y que conforme a eso se
dispone el tiempo para la el destino final de las
basuras o hay que esperar hasta los seis años si
tengo entendido que ahorita en julio ya no va a haber
disposición en el Carrasco para el tema de las
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basuras Entonces mi pregunta es después de que pase
el mes de julio es decir primero de agosto seguía
seguir a la ciudad de Bucaramanga y los municipios
que hacen parte del tema de las basuras votando ahí
en el Carrasco o no hay que esperar bueno varias
cosas y súper importantes concejal el primero es que
la visita del juez o sea lo del juez exclusivamente
va es para darle cumplimiento al fallo o sea él es
simplemente está dentro del incidente de desacato y
lo que va a ir a verificar son qué acciones de las
que él ha solicitado en los autos anteriores se han
cumplido para darle la clausura y cierre definitivo
al relleno eso es lo lo único que le interesa al juez
pero como no hemos encontrado otro sitio ni ha
llegado otra nueva tecnología lo que les estaba
exponiendo anteriormente nosotros en el marco de la
calamidad lo que nos toca presentarle es que logramos
con estudios técnicos en el marco de la calamidad a
pesar de que no tengamos permiso ambiental ampliar la
capacidad por lo menos inicialmente concejal hasta
julio del próximo año para que no vayan a tener
problema en los alcaldes que entran en la próxima
administración y esta discusión el juez simplemente
lo que quiere el si el juez quisiera ya nos podría
meter presos a los cuatro alcaldes al gerente del de
la EMAB y al director de la CDMB porque el fallo
finalmente desde el 2011 lo que ha pasado es que se
ha ido incumpliendo porque no se ha encontrado una
solución diferente al relleno sanitario el Carrasco
Pero lo que sí es importante es que como el problema
Va a continuar y tenemos esa dificultad entre la
autoridad ambiental y el juez, pero al final la
basura se produce todos los días y entonces no
podemos hacer como una pausa de decir no vengan la
vamos a esconder en nuestras Casas porque uno nos
dura más de dos tres días y colapsamos entonces lo
que hay es que decirle al juez que se va a trabajar
jurídicamente para que desaparezcan esos hechos que
originaron esa acción popular y ya lo hemos estado
haciendo pero qué hay que buscar rápidamente una
solución jurídica mientras ubicamos un nuevo relleno
o transformamos el relleno sanitario el Carrasco que
es tal vez la mejor opción en estos momentos porque
es que no es tan lógico que yo coja el relleno y me
lo lleve para otro lado a generar un impacto en otro
lado lo mejor que podría suceder es que lográramos
desarrollar alguna tecnología de incineración de
biodigestión ampliar la la planta de compostaje tener
una planta de preclasificación de residuos pero como
una solución integral en ese mismo sitio en ese mismo
sitio pero para que eso ocurra nosotros más o menos
lo hemos planteado que podría valer unos 600 mil
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millones de pesos para que eso ocurra para tener un
un sitio que no dependa solo de enterrar basura sino
que tenga otras alternativas mientras paralelamente
la cultura ciudadana avanza y Ojalá algún día
lleguemos a encontrar la solución definitiva algunas
ciudades europeas que es donde finalmente ni siquiera
se produce basura pero para que lleguemos a esa
solución definitiva en ninguna ciudad prácticamente
del mundo tiene una solución definitiva las
soluciones se van dando temporales a no ser de que
logremos desarrollar algo como alguna ciudad en
Noruega donde ya no se produce basura Entonces yo ya
no necesito camiones yo ya no necesito un relleno yo
ya no necesito un incinerador y no necesito nada
porque yo como Ciudadano soy capaz de no producirla y
de tratarla Pero mientras eso va pasa vamos a
necesitar una solución temporal que puede ser un
relleno de quince años un incinerador de quince años
una gasificación de veinte años pero a los 20 años
decimos como está pasando en Europa no la
incineración es más perjudicial para el medio
ambiente que un relleno entonces cambiemos otra vez a
relleno entonces la solución definitiva solo va a
depender de la evolución de nosotros como sociedad y
yo creo que nosotros en Colombia para nadie es un
secreto nos vamos a demorar no sé cuántas décadas en
que eso suceda, entonces yo creo que es clave
entender muy bien ese contexto y por eso es el
llamado que yo estoy haciendo a que a que nos
acompañen en este proceso finalizando esta
administración para que podamos proyectarse de una
manera muy bien planificada una una.

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: para pedir una aclaración
una moción de aclaración.

PRESIDENTE: tiene el uso de la palabra el concejal.

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Gracias presidente, yo
quisiera que nos centráramos también en en el informe
más allá del análisis hacia adelante porque pues aquí
hay una realidad que usted también conoce que es el
marco regulatorio del que el alcalde ha hablado que
creo no ha logrado generar el cambio que él ha dicho
que ha buscado el marco es el mismo la lo que tenemos
que ver es que ha pasado con lo que está no entonces
o preguntarle ha cambiado el marco regulatorio.

HELBER PANQUEVA: no, no concejal Carlos.
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PRESIDENTE: Doctor Helber vamos a darle siete
minutos más para finalizar el informe ya se cumplió
la media hora démosle diez minutos máximo.

HELBER PANQUEVA: Gracias presidente Sí muchas gracias
presidente, sí me parece que es y esa pregunta es
supremamente importante esa lucha del de cambio del
del marco regulatorio en Colombia se viene dando
desde hace yo creo que como unos diez quince años y
no se ha logrado desde a su capital y nosotros
hicimos un trabajo teniendo en cuenta las
preocupaciones especialmente de las ciudades
capitales para que se generara una nueva ley esa
nueva ley todavía apenas se presentó no ha surtido su
trámite en el congreso el marco regulatorio nuevo no
está Viene un marco regulatorio que está trabajando
la la super servicios nos dicen que para el 2024 ya
va a estar listo eso no lo vienen diciendo también
hace como unos cinco años pero la idea es que las
nuevas tecnologías los subsidios el incentivo
compostaje a una cantidad de cosas que ayudan a eso
estén en esas normas y nosotros las podamos por
algunos principios ambientales inclusive hacerlas
mucho más exigentes de los de los municipios
inclusive tanto autoridad mucho más estricta para
poder colocarlos comparendos ambientales relacionados
con temas de basuras que lo está planteando la la
alcaldesa de Bogotá ahorita a partir de la crisis que
Se generó en Bogotá que nos den a los municipios esa
competencia para poder sancionar Pero es que ahorita
poner una sanción en materia ambiental en temas de
residuos primero lo pone solamente la policía y nos
podemos demorar hasta cinco horas para poner una sola
y tiene que surtir todo el trámite policía y nunca se
sanciona entonces necesitamos un marco tarifario que
se dé en diferentes aspectos para para poder
solucionar ese tema pero ese concejal Carlos es
solamente uno es un elemento porque también tenemos
que avanzar en el tema de saber realmente Cuál es la
tecnología que le conviene a cada ciudad si es la
incineración si si es combinadas esas tecnologías con
relleno sanitario o si definitivamente debemos
continuar con los rellenos debemos también avanzar
muchísimo en Modificar el proceso de licenciamiento
ambiental porque lo que estamos viendo Es que el
licenciamiento Social es prácticamente imposible en
cualquier proceso de licenciamiento de tecnologías
para la disposición final Tenemos también que mirar
qué va a pasar en temas de residuos con la
judicialización de las decisiones en materia de
residuos porque las decisiones judiciales ahorita
pues no se pueden cumplir porque generarían un mal
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mayor pero tampoco están generando el efecto por el
que se buscaron en su momento entonces hay que
revisar también desde lo judicial qué va a pasar con
esas acciones judiciales porque lo que sí es una
realidad es que la gente sigue consumiendo más la
gente sigue consumiendo más más artículos y
produciendo más basura se están produciendo fenómenos
en las ciudades que antes no existían como el tema
del aumento de los habitantes de calle recicladores
como el tema de los vendedores ambulantes como el
tema de los migrantes como el tema del aumento de la
falta de cultura después de la pandemia y que están
ensuciando malas ciudades Entonces yo creo que sí va
a ser un tema mucho más integral pero puntualmente
para el tema de la disposición final de la
disposición final sí vamos a tener que avanzar muy
rápidamente para poder buscar soluciones puntuales a
ciudades como Bucaramanga si no si no si no avanzamos
en cada uno de estos frentes seguramente en los
próximos años vamos a seguir hablando de lo mismo y
ese es el gran reto que tienen las siguientes
administraciones y cierro con esto con la inversión
que hicimos con la inversión que está haciendo el
ingeniero Juan Carlos Cárdenas que es el que ha
liderado y que le ha dado prioridad al relleno
sanitario del Carrasco de alrededor de veintidós mil
millones de pesos donde vamos a esos pendientes
técnicos que se generaron a partir del deslizamiento
del 2018 y que ponen en cierto riesgo al relleno
sanitario pues vamos a dejar esa hoja de ruta
construida y la idea es empezar a entregársela desde
octubre a los alcaldes para que le den prioridad tal
vez al tema más importante que va a tener la ciudad
de bucaramanga en la próximo en los próximos tal vez
diez años que es lograr sanear o lograr llegar
realmente a una gestión integral de los residuos en
el municipio Muchas gracias.

PRESIDENTE: Muchas gracias doctor HELBER PANQUEVA
gerente de la empresa de aseo de Bucaramanga EMAB,
entonces vamos a iniciar con la intervención de los
señores concejales vamos a darle prioridad al
concejal Jorge Rangel, quién es el coordinador de la
comisión accidental ordenada mediante auto por el
señor juez, tiene el uso de la palabra el concejal
Jorge Rangel del partido conservador

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: Gracias presidente,
una comisión que está integrada por usted que hoy
preside concejal Cristian Reyes, concejal Carlos
Barajas y la concejal Luisa Ballesteros creo que me
falta un concejal Luis Ávila creo que hace parte de
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esa comisión yo creo que Luis Ávila está en esa
comisión si no hay que dudarlo presidente, es que
doctor Panqueva, usted menciona algo importante es
que el juez vuelve y se pronuncia frente a este tema
y está preguntando qué están haciendo los concejos de
las ciudades del área metropolitana y específicamente
la comisión entonces hay dos temas a tratar
importante Y es que cuando hablamos del presupuesto,
el año pasado en el mes de diciembre con el concejal
Cristian que hace parte de esa comisión dejamos la
constancia de que había unos recursos que la de EMAB
estaba pidiendo que es lo que usted acaba de
mencionar para estos digamos para la ampliación del
Carrasco porque si no destinamos estos recursos en
estas vigencias podríamos el riesgo de no tener cómo
ejecutar y lo volviéramos a esas calamidades que
vivimos en el año 2021, entonces también digamos que
eso es muy importante que la comisión de Hacienda que
ahí está el concejal Cristian para que usted doctor
pan que iba articule ese tema para este año en
diciembre o en noviembre cuando se trate el
presupuesto del año entrante lo tenga usted presente
y también podamos decirle al juez como la comisión ha
estado atento a esto lo segundo es que recordemos
compañeros que en el año 2021 el mes de agosto el
área metropolitana estaba llena de basura, sobre todo
Floridablanca pero Bucaramanga no gracias al buen
trabajo de la EMAB y alcalde Juan Carlos Cárdenas que
asumió un riesgo jurídico muy fuerte importante que
fue declarar la calamidad pública y gracias a eso las
basuras no estuvieron en las calles de la ciudad de
Bucaramanga y gracias a esas calamidades ha venido
trabajando y ha permitido que funcione el carrasco
pero acá lo preocupante es lo que usted menciona
doctor Panqueva, es que no es una solución definitiva
estamos volviendo a largar la solución a un mediano
plazo que es entre seis a diez años, pero volvemos a
la misma situación que no hay una solución oportuna
en el tema del Carrasco también importante resaltar
compañeros que no solamente Bucaramanga es todo el
país está en esta misma situación crítica y el
gobierno nacional también hay que hacerle un llamado
nosotros desde esta comisión a que brinde una
solución oportuna y que podamos mitigar un riesgo
ambiental gigante en el país si no se pone digamos
una línea de solución o unas tecnologías puntuales
que dependen del gobierno nacional para darle
solución a todos estos rellenos sanitarios, muchas
gracias.
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PRESIDENTE: a usted concejal Jorge, tiene el uso de
la palabra el concejal Wilson Ramírez, del partido
cambio radical.

WILSON RAMIREZ GONZALEZ: Muchas gracias señor
presidente saludar muy atentamente a los honorables
concejales al señor gerente doctor PANQUEVA, primero
que todo felicitarlo por esa labor tan importante que
ha venido realizando por tratar de salvar esta
situación que tenemos una situación bastante
complicada como usted lo ha dicho una cosa muy
semejante a lo cuando salimos en defensa del páramo
de santurbán hoy nos toca ponernos la diez de mirar a
ver cómo vamos a hacer con el relleno sanitario que
tenemos hoy Usted lo ha dicho aquí en el consejo no
hay ni una posibilidad cercana a que podamos tener un
sitio a disposición final de basuras Y eso es una
cosa que debe llamar la atención de los que son
candidatos hoy a las alcaldías de Bucaramanga, de
Floridablanca, Girón y Piedecuesta y los demás
municipios que traen aquí al Carrasco porque es que
aquí no solo se depositan las basuras de Bucaramanga,
aquí estamos llegando a varios municipios muchos que
traen las basuras acá y que también tienen que estar
preocupados con lo mismo que usted dijo hoy acá yo sí
llamo la atención hoy acá porque el problema no solo
es de Bucaramanga, El problema también es de los que
traen las basuras hoy aquí a Bucaramanga como son
Piedecuesta, Floridablanca, Girón y no sé cómo estos
catorce municipios más que también tienen que entrar
en sintonía porque también en el momento que el juez
ordena el cierre definitivo pues van a tener la misma
emergencia sanitaria como se vivió hace unos años
aquí en Bucaramanga y que fue una cuestión bastante
difícil y fíjese que doctor Panqueva se habló de
llevar las basuras a Aguachica, pensaron de
llevarlas hasta Medellín y quién va a pagar quién va
a pagar el flete para llevarlas, aquí se ha hablado
de que mejoremos el tema de de que le coloquemos
tecnología de punta eso quién invierte en esa
tecnología de punta, quiénes serían los responsables
para verdaderamente hacer un trabajo lleno de cosas
importantes y como usted lo decía este problema de
las basuras no es de Bucaramanga de todo los todos
los municipios de Colombia y del país porque la gente
nadie quiere tener la basura y al final alguien la
tiene que recoger, entonces yo sí le digo Doctor
Panqueva, sería importante que usted, así como se lo
dice al concejo de la ciudad también notifique a los
alcaldes de los demás municipios que tienen que ver
con el Carrasco la situación real que se tiene, pero
adicionalmente sería importante preguntarle esos
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municipios que nos traen acá los residuos sólidos,
están al día en el pago a la empresa de hacer
Bucaramanga porque es que la empresa de aseo de
Bucaramanga es la que le toca llevar la carga, pero
será que los demás municipio que también nos están
trayendo a nosotros digamos la la cuestión de la
disposición final están al día la empresa cuenta con
los dineros digamos para su operación porque para
mover todo esa cantidad de toneladas que se hacen
diarias pues obviamente eso tiene un costo y a cada
uno le corresponde proporcionalmente si lo han venido
haciendo el municipio de Floridablanca, está al día
han estado puntuales en el tema, es importante que
ustedes lo cuente hoy al concejo de la ciudad porque
al final se necesita que nosotros sepamos de algo
bien importante, hay algo que yo siempre he venido
preguntando y es el parque contemplativo del
carrasco, yo creo que digamos ese fue un un anhelo de
esa gente que vive a sus alrededores y al igual
también algunos que pensaron que ese esa situación se
podía convertir en un parque pero adicionalmente en
la parte digamos de lo que se hizo de la parte
deportiva, entonces yo doctor Helber, yo sí le
pregunto qué ha pasado con eso es decir llevamos más
de cuatro años que se hizo en el escenario y nosotros
vemos que han sido muy pocas las veces que se han
utilizado entonces la pregunta sería la empresa de
aseo en conjunto con el INDERBU han realizado la
apertura de este parque para usarlo de forma
controlada por la comunidad de los barrios Porvenir
de la comuna once en general, porque usted nos
explicaba el otro día que eso es un riesgo porque
como ahí están enterrados unos desechos que tienen un
tiempo de caducidad del mismo y que por eso no,
entonces la gente sigue preguntándonos, qué pasó con
el parque contemplativo qué podemos hacer con el
parque contemplativo y se lo digo y con mucho cariño
se lo digo forever, siga trabajando vamos así como
usted ha dicho de que un profesional íntegro dejarle
una carta al próximo gerente y a la próxima
administración de qué podemos hacer con las basuras
en el municipio Bucaramanga pero esta es una
necesidad es algo que se tiene que convocar a todos
los candidatos que les a la alcaldías no de
Bucaramanga sino del área metropolitana, qué vamos a
hacer con las basuras aquí en este sector importante
de la ciudad de Bucaramanga volvemos Muchas gracias
señor presidente.

PRESIDENTE: Muchas gracias a usted por el buen uso
del tiempo también solicitarle al resto de concejales
que seamos muy puntuales cinco minutos ya que van a
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ser las doce del día y la idea es que sea un informe
ejecutivo y un debate pues bastante propositivo tiene
el uso de la palabra el concejal Carlos Parra
CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: Gracias presidente quiero
hacer tres preguntas puntuales no me quiero extender,
lo primero es yo tenía una alerta sobre el régimen de
contratación que se iba a utilizar para las obras
complementarias quiero verificar si es real que se va
a acudir a un régimen de calamidad pública de
urgencia manifieste y con este régimen evadir los
procesos normales de contratación o incluso sin
acudir a este régimen si
utilizando el manual no se va a acudir a un proceso
concursal porque me parece que Se acude a ese proceso
es importante porque sabemos que el relleno ha estado
dominado por la misma persona durante muchos años que
esa persona tiene influencia y que la nueva versión
de Juan Carlos Cárdenas pues se dedica es atender a
los intereses de Martín Tavera,
de estos actores digamos de Julián Serrano, sabemos
que el nuevo Juan Carlos Cárdenas Pues a eso es para
ellos terminó gobernando, entonces es importante
poder cuidar que esto no atienda a ese proceso, en
segundo lugar por el parque contemplativo aquí yo le
pregunté si yo puedo mañana entrar al parque dice sí,
puede entrar pero si manda un correo obviamente la
gente que quiere entrar al parque no está pendiente
de mandar un correo O sea no es un espacio público
sino que es un espacio que con algunos trámites
permite el acceso al público la reitero la pregunta
que formula el concejal Wilson Ramírez Y entonces qué
ya no tenemos que discutir más ya sabemos que en su
momento se le dijo mentiras a la gente con una
inauguración pues de mentiras, listo ya pasó estamos
acostumbrados que Cárdenas funciona así pero y ahora
qué Sí, ya cómo vamos a hacer para que esa inversión
pública sea útil, no sé qué sigue cómo vamos a hacer
para que esa eso tenga sentido en segundo lugar y en
tercer lugar sobre el proceso de aprovechamiento y la
planta de compostaje quisiera si usted nos puede dar
como unos unos indicadores precisos porque pues eso
es muy interesante pero creo que no ha sido como lo
suficientemente abordado porque creo que ahí hay una
respuesta importante para para aumentar y la cifras
de aprovechamiento a hoy cómo vamos, porque el plan
de desarrollo, entiendo de una meta si no estoy mal
del Siete, me acuerdo que tuvimos una puja entre que
el plan Nacional de desarrollo exigía en el 2025
llegar al 30 nosotros estábamos si no estoy mal en el
dos, la administración proponía en el programa de
gobierno el diez Y si no estoy mal terminó el siete o
en el cinco, hoy exactamente en cuánto va que creo



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 23

de 46

FOLIO 1

eso es importante para poder pues hacerle control al
tema esos son como los puntos que quería poner y
gracias presidente.

PRESIDENTE: Gracias concejal Parra por su
intervención, tiene la honorable concejal Marina
Arévalo cinco minutos.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: Gracias presidente
bueno doctor Helber, yo quisiera ser muy clara en Las
observaciones y y me gustaría pues que si en algo no
hay Claridad usted me lo haga saber porque creo que
es muy necesario que todos entendamos la
dimensión de este problema voy a hacerle antes de mi
intervención una pequeña observación con el video que
me parece que está muy bueno que es institucional que
ayuda mucho a sensibilizar este problema pero es que
hay una frase que yo escuché Y creo que eso no es lo
que está queriendo decir cuando sacan el equipo
lavándose y dicen que el lavado de activos, yo les
recomiendo que cambien esa ese nombre, porque sería
limpieza o aseo porque el término lavado de activos,
es otro término desde el punto de vista judicial,
entonces una simple recomendación, pero paso ahora sí
mire doctor Helber, aquí es problemas similar no
estoy diciendo que igual a lo que sucede con el tema
de la movilidad que los ciudadanos creemos que metro
línea es una sola cosa y metrolínea son dos cosas
totalmente diferentes con personerías jurídicas
diferentes distinto Lo mismo sucede con esta
situación o similar una cosa es el destino final
Carrasco que es el que usted hoy nos trae y nos ha
venido trayendo y diciendo prendamos las alarmas y
otra cosa es la empresa municipal de aseo de
Bucaramanga, que hoy quiero decir que es una empresa
que ha tenido un manejo financieramente en
mejora y eso tiene que tener un reconocimiento, pero
al margen de eso por qué lo digo en mejora porque es
que mejorar la rentabilidad de la acción del seis por
ciento yo estoy hablando doctor Helber a febrero,
porque tenemos ese bache ahí pero una rentabilidad
que era del seis por ciento por acción y hoy tenerla
en el ciento veintiséis por ciento pues eso es una
riqueza institucional para la empresa Pero al margen
de eso yo quiero hacer unos observaciones En el
estado de la situación financiera crece el activo
corriente por dos cuentas que son los préstamos por
cobrar pero hay una que me preocupa que crece mucho
que es el inventario quisiera que nos contara Por qué
creció más del 70% el inventario y desde luego el
inventario jalona el crecimiento del activo
corriente, pero usted y yo sabemos que los
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inventarios realmente no son activos corrientes, sin
embargo contablemente hay que tenerlos ahí y por el
contrario el activo no corriente creció el 68% y uno
de esos aspectos esto lleva a que esas cuentas por
cobrar servicio de hace dos son las que más impactan
el crecimiento del activo no corriente que es del
veinte por ciento y con esto paso al pasivo corriente
que creció con una deuda de cuatrocientos millones yo
no estoy diciendo que las
empresas no se puedan endeudar, pero estoy diciendo
que las empresas deben mirar cómo se endeudan porque
por el contrario veo que se podría en el mediano
plazo generar un problema de caja por el crecimiento
del activo pasivo corriente versus el bajo
crecimiento del pasivo no corriente esto podría
llegar de pronto a renegociarse nos es básicamente lo
que estoy diciendo sin embargo resalto que hay una
utilidad operacional bien importante de dos mil
ciento ochenta y tres millones cuando dos descienden
de la utilidad operacional o sea ese es un muy buen
indicador una muy buena gestión pero también quiero
decirle que esa utilidad operacional traducida y
llevada al análisis como usted lo menciona que
también tiene un costo operacional alto crecimos en
la en la utilidad pero el impacto del costo pudiera
manejar mejor esta indicador Qué se puede hacer con
esos costos operacionales usted es el experto pero
creo que hay que trabajar en eso para que esta
empresa pase a ese punto paso al tema de Carrasco
efectivamente usted prende las alarmas estoy
plenamente de acuerdo Yo también lo dije en la
intervención que usted vino la vez anterior defensa
del páramo de santurbán debe generarse una defensa de
las basuras del área metropolitana, pero el día de la
reunión que usted nos convocó hace como un mes largo
tal vez al piso quinto de la de la alcaldía que entre
otras creo que fuimos el concejal Ávila y creo que
Antonio y yo fuimos los concejales que asistimos lo
que uno ve en ese tipo de reunión reciente,
presidente me pudiera dar tres minutos

PRESIDENTE: tres minutos concejal.

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: es que lo que quiero
hablar es un tema que es que nos compete a todos y
que usted no solamente hoy ha prendido las alarmas
las lo ha venido haciendo la actitud que yo vi en esa
reunión es que los demás municipios sienten que el
problema no es de ellos inversiones pequeñas, pero de
los que tenían que ponerse meterse la mano al
bolsillo para solucionar esto y la posición de todos
fue indecisa vamos a consultar vamos a preguntar,
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quisiera que usted hoy nos pusiera en contexto de esa
reunión a hoy frente a los demás municipios que ha
pasado y esto me lleva a las siguientes solicitud, yo
creo que Bucaramanga si bien el problema del Carrasco
o el destino final es un tema de Bucaramanga pero
nosotros tenemos que aprender, creo yo que debemos
separar el problema doctor Panqueva, yo se lo digo
con mucho respeto no hay un solo problema ni de este
orden ni de otro que no tenga más de una alternativa
de solución, a mí sí me gustaría que aparte de que
fuera la solución del relleno sanitario, nosotros
pudiéramos conocer en este concejo otra posible
alternativa de poder llevar estas quinientas
toneladas de basura anual que se pueden estar
produciendo porque enterrar basura es negocio, pero
es un negocio que nos resulta muy costoso a los
usuarios Y si hay unos como dicen los expertos que
son los que se están beneficiando de ese entierro de
basuras como si fuera la única alternativa que
podemos estar migrando, yo entiendo que hay
experiencias que no no le han funcionado a otros
municipios, pero me parece que es una tarea
responsable que podamos explorar otras posibles
alternativas, también quiero reconocer doctor
Panqueva, que usted ha hecho acciones como lo
demuestra su informe en temas de cultura ciudadana
pero en ese sentido también quisiera decirle que
algunas metas que están atrasadas en el plan de
desarrollo tienen que ver con estos temas de cultura
ciudadana hay una diferencia entre el presupuesto de
inversión de dos mil trescientos cuarenta millones
quisiera que nos contaran Dónde nace Esa diferencia
pues del informe de gestión y desde el reporte de la
secretaría de planeación y también quisiera doctor
Helber, nosotros en el análisis encontramos que hay
un al cierre de este primer informe del primer
trimestre hay un ciento sesenta y cinco por ciento de
déficit forestal porque encontramos que los ingresos
están muy por debajo de los gastos y quisiera que
también sobre eso nos diera una explicación o una
aclaración no sé si en el otro informe esto se haya
resuelto pero el caso es que en lo que tenemos aquí
eso es lo que encontramos eso es básicamente
presidente, de verdad que es importantísimo tener esa
otra alternativa, Gracias presidente.

PRESIDENTE: a usted concejal por su intervención
tiene la palabra El honorable concejal Nelson
Mantilla Blanco, cinco minutos.

NELSON MANTILLA BLANCO: Gracias presidente, bueno el
tema de la empresa aseo director, es algo
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importantísimo de esta administración que resalta
incluso concejal Marina, que acaba de mencionar es un
trabajo de donde muchas personas humildes le prestan
un servicio a la ciudad desde los escobitas, los
recolectores, donde se ha hecho y se demuestra una
buena gestión doctor Helber Panqueva,
pero hay algo que me alegra más que en esta
administración se haya tenido que abordar una
responsabilidad que muchos alcaldes atrás se hicieron
los pingos que no fue proyectar realmente una
solución al gobierno que viene, de decir oiga aquí
entregamos un diseño un análisis como proyectar unos
espacios para que el relleno sanitario se prolongue
seis años más, la verdad eso es satisfactorio eso es
lo que los Bumangueses querían oír y a la vez toda la
cantidad de municipios que traen y descargan sus
residuos a estos rellenos sanitarios, la verdad eso
lo aplaudo y da tranquilidad de que se están haciendo
las cosas bien, que hay mucho que mejorar sí, que
necesitamos que esta empresa de aseo la EMAB vuelva a
ser esa bandera esa joya de la corona de los
Bumangueses y que se ha defendido en que así sea esa
lucha que usted ha llevado también pero necesitamos
que se afiance más jurídicamente es con el tema de la
de la responsabilidad de las otros prestadores de
aseo privados que que todo se lo achacan a la EMAB,
están en muchos barrios de la ciudad le cobran a los
usuarios pero no le hacen servicio ni de podas, ni de
servicio de macaneo, ni
limpieza, entonces esa batalla así es importante y le
pido director que usted por escrito nos la pase a los
a todos los concejales porque es que a veces decimos
no hacen, no si se hace mucho lo que pasa es que
muchos incluso de los Bumangueses no saben y conocen
que los que les hacen el cobro de la recolección de
basura no les están prestando los servicios completos
digo de los privados, Gracias presidente.

PRESIDENTE: Gracias concejal Nelson Mantilla, usted
siempre contundente en sus apreciaciones, cierra las
intervenciones el concejal Luis Ávila cinco minutos
concejal.

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: presidente, Muchas
gracias por el uso de la palabra, un cordial saludo
para usted presidente, primero darle la bienvenida al
doctor Helber y a su equipo de trabajo de la EMAB,
cuando uno habla de la EMAB y habla de basuras, pues
obviamente nos vamos al relleno sanitario el Carrasco
y hablar del relleno del Carrasco es decir qué va a
pasar en qué va a terminar esta puja porque uno habla
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de los diferentes escenarios y no tenemos otra opción
la
única opción que tiene el municipio y los que se
benefician es el Carrasco pero ustedes vienen
haciendo algo muy importante darle vida al Carrasco
extender la vida del Carrasco frente a las diferentes
alternativas y tecnologías que ustedes puedan traer a
colación llevar para que esta vida se extienda yo sí
le quiero preguntar a usted director muy puntual,
Vamos a continuar con el Carrasco, el Carrasco se va
a cerrar y qué alternativa podemos realmente para
futuro de decirle a los ciudadanos que va a pasar
porque usted ya tiene una visión y una respuesta
final en su cabeza, eso es lo que queremos saber
frente a diferentes temas del informe de gestión que
es un informe muy profesional y le aplaudo también
muy sucinto con los datos que es lo más importante
usted sabe doctor Helber Panqueva, que hace unos días
Aquí el concejo en unanimidad votó una un proyecto de
acuerdo que ya fue sancionado por el señor alcalde el
día de la limpieza y su equipo de trabajo colaboró el
día de la limpieza en bucaramanga que es el tercer
sábado del mes de septiembre tenemos que planear la
estrategia para que ya que es un acuerdo municipal
para el mes de septiembre el tercer sábado tengamos
la estrategia de la EMAB frente a la ciudadanía cómo
vamos a aplicar ese acuerdo municipal, entonces le
invito a que empecemos a hacer esas mesas de trabajo
para que se realice con todo como se viene realizando
en 155 países la celebración de ese acuerdo
municipal, una importante pregunta que nos queremos
hacer nosotros porque esto es de competencia a nivel
de la recolección de las basuras es cuál es el
mercadeo que viene realizando La EMAB, para no perder
participación frente a las competencias que tiene
lema a como memoria y otros como nosotros estamos
cautivando consumidores a la empresa de aseo de
bucaramanga alemán porque uno a veces ve como
critican la EMAB, cómo critican lo que vienen
realizando, pero uno ve los escobitas, uno ve las
rutas de los recolectores haciendo pero cuando uno
pasa aquí a las cinco de la tarde por la quince cerca
al mercado de las pulgas o acá por la novena cerca
donde nosotros estamos, usted ya ve las basuras en la
calle regadas y todo y es ahí donde uno dice cómo
nosotros estamos cautivando a que los usuarios
también tengan esa responsabilidad de que se tiene
que sacar las basuras el día que es, a la hora que
es, para que no se vea ese desorden porque esto es de
cultura ciudadana, también usted lo ha venido lo ha
venido diciendo continuamente una situación que se
presenta en un asentamiento humano que es más abajo
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del gallineral y que es el el también un barrio que
es el José Antonio Galán, que usted estuvo allá
haciendo una mesa de trabajo que estuvimos invitados,
yo hacía un año había estado en esa situación y es el
tema de los contenedores, el contenedor que está que
se está presentando al frente de estos colegios pero
yo tengo una pregunta
puntual hay unos puntos críticos en nuestra ciudad
demasiado que tenemos que hacerle una intervención y
uno de esos es el punto crítico al lado de su empresa
donde está la calle del humo, cómo nosotros por qué
no podemos llegar a poner unos contenedores o hacer
un mecanismo de intervención con los contenedores en
estos sectores de puntos críticos, cómo lo ve usted,
es viable no es viable, o como nosotros también le
damos a esos contenedores una reutilización porque
hay muchos contenedores que están en mal estado y
ustedes han ido cambiando pero que es necesario que
tengamos en varios sectores de la ciudad esta es una
buena estrategia de los contenedores, nosotros, junto
digo nosotros estuvimos en una socialización donde la
EMAB mediante un aplicativo que fue creado,

PRESIDENTE: dos, tres minutos concejal.

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Gracias presidente
que fue creado por unos estudiantes de las unidades
tecnológicas de Santander, frente a los recicladores,
cómo va esa aplicación, cómo va esa, cómo está la
funcionabilidad de ese, de ese sistema operativo que
es muy importante para el tema de tener la
información de los recicladores que están trabajando
en nuestra ciudad puntos críticos como Pio XII, señor
director Helber Panqueva y otros en la ciudad cómo
hacemos nosotros para que esa votada de escombros,
porque es ni siquiera basura son escombros nosotros
sigamos dándonos esa batalla nosotros hicimos una
batalla un día en una intervención que quisimos hacer
en el puente la de la novena doctor Panqueva y usted
se dio cuenta cómo llegaban los recicladores con
escombros y usted se dio cuenta, de ese caso puntual
el señor de un lavadero fue el que le dio los
escombros a estas personas por veinte mil pesos para
que los votara y usted se dio cuenta todo lo que tocó
hacer y cómo fue ese proceso, cómo viene realizándose
esa operatividad junto con la Policía Nacional para
ir a sancionar a las personas que están utilizando a
estos seres humanos, a que voten sus escombros por
veinte mil pesos y seguir contaminando nuestra
ciudad, presidente gracias por el uso de la palabra y
a usted doctor Helber Panqueva por sus respuestas.



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 29

de 46

FOLIO 1

PRESIDENTE: a usted honorable concejal Luis Ávila de
acuerdo totalmente con su apreciación nos hace falta
mucha cultura ciudadana mi señora madre es de las que
todavía barre el frente de la casa la calle eso es
una tradición de de los abuelos, salir a barrer la
calle, ojalá siguiéramos esas buenas costumbres de de
nuestros antepasados, Sí señor tiene la palabra el
honorable concejal Tito Rangel
cinco minutos.

TITO ALBERTO RANGUEL ARIAS: presidente, buenos días
muchas gracias, a los compañeros, saludo también al
director Helber Panqueva, agradecerle por el informe
enviar un saludo al equipo técnico también que le
acompaña al señor director unirme a las
preocupaciones que hoy algunos compañeros manifiestan
director cuando se hace una tarea suele ser
importante la evaluación porque la integralidad del
ejercicio es lo que finalmente termina por generar un
ambiente y una percepción de cumplimiento, lo
hablábamos en el tema de seguridad
que a veces la secretaría del interior informa que se
está haciendo planes planes y planes pero la
percepción de la ciudadanía sigue siendo la misma
hemos mejorado gracias a Dios en materia de
seguridad, pero en materia de basuras en Bucaramanga,
definitivamente director hoy tengo que decirle
tarjeta roja, hace más de un mes yo hice una
solicitud directa a sumerced, no tuve respuesta y
aquí tengo un cuadro director Panqueva, que dice
entre enero, febrero y marzo, hay más de dos mil
presidentes seiscientas diez solicitudes dos mil
seiscientas solicitudes gestionadas en materia de
seguimiento y no tenemos un informe claro de qué pasa
con esas solicitudes desde luego es difícil en un
informe como estos revisar el informe una por una
pero yo me pregunto si estoy hablando en mi nombre,
pasando una solicitud de nombre de un barrio que
tiene que esperar dos meses para que se haga una
visita técnica, cuántas hacen en el año y no es
cualquier barrio es el Kennedy y yo pienso presidente
que si un concejal de Bucaramanga, hace una solicitud
y no responden, no me imagino un ciudadano no sé no
sé cuánto se le demora una respuesta a estos
Bumangueses, no sé quiero preguntar al director, cuál
es el equipo de respuesta, cuántas personas hay en la
empresa para responder solicitudes de quejas PQR,
cuántas personas tenemos respondiendo de la EMAB al
Bumangués y cuál es el equipo calificado que tenemos
allí y cuál es el equipo de reacción porque estamos
hablando de una empresa que tiene toda la capacidad
para responder a los ciudadanos, toda la capacidad,
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pero las basuras y aquí vuelvo a presentarle las
fotos director, presidente sí José Luis me ayuda por
favor José Luis me ayuda y me muestra esas fotos esa
es la radiografía que estamos teniendo en diferentes
ciudades concejal Luis, Bucaramanga sucia no hay
lugares de depósito en los barrios pudiéramos
quedarnos aquí diciendo que es un tema cívico, que es
un tema de los ciudadanos cochinos que no no recogen
la basura pero es que hay una empresa contundente y
esa es la imagen de Bucaramanga todas las semanas en
diferentes barrios, entonces no hay lugar donde
depositar la basura no hay contenedores no se compra
un contenedor para poner en un barrio central de la
ciudad de Bucaramanga, qué estamos haciendo con el
dinero director, Bucaramanga no avanza en materia de
basura y aquí no es decirle que el camión se demora,
es que usted es el responsable de que en la ciudad
haya donde depositar basuras a tiempo y no es que es
que el , que fue qué, que el camión, no, Bucaramanga
ya debería volver a ser la ciudad limpia y cordial
que fue hace muchos años, pero me preocupa es si
nosotros en el concejo hacemos una solicitud y pasan
dos meses y no no se responde, pues yo no sé estas
dos mil más de dos mil PQR cuando le responden a los
ciudadanos de Bucaramanga, yo quiero dejar constancia
presidente que no hay una comunicación directa y a
tiempo por parte de la EMAB, a los ciudadanos en
Bucaramanga y eso me preocupa y estamos terminando un
periodo Yo quiero preguntarle si es diferente mi
apreciación que nos diga hoy con pruebas director con
fotos y videos de esas visitas y esas respuestas que
se le hacen los ciudadanos y cuánto tiempo se demora
una respuesta si algo está cansado Bucaramanga y algo
está cansado Colombia es de la negligencia de muchas
instituciones que para responder una PQR pasan tres
cuatro meses y los Bumangueses esperando una
respuesta para hacer una gestión, eso se tiene que
cambiar, eso tiene que acabar, presidente, Wilson
concejal Wilson se tiene que acabar en el servicio
público por eso es que lo privado siempre dicen que
es mejor que lo público, tiene que responder más
rápido porque es con los impuestos de los Bumaqueses
una PQR, no puede demorarse mucho tiempo y la
respuesta a los ciudadanos tiene que ser contundente
presidente no gracias ya terminé por el uso de la
palabra muchas gracias por el uso de la palabra.

PRESIDENTE: a usted honorable concejal Tito como
siempre contundente usted en sus denuncias tiene por
cinco minutos la palabra la honorable concejal Silvia
Moreno.
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SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Gracias señor presidente
por el uso de la palabra, bueno doctor Panqueva,
entonces de la de la sesión de hoy en varias
oportunidades o en varias sesiones le escuché decir
de las soluciones para el Carrasco, posibles
soluciones, pero ya me queda claro que hay una
solución temporal hasta junio del 2024, Sí una
solución temporal escuché la intervención de mi
compañero el concejal Nelson Mantilla, lo cual pues
también puedo sumarme un poco al comentario con
respecto a que han pasado directores durante mucho
tiempo y ninguno ha dejado una solución temporal si
quiera para que el alcalde que entre que ojalá no sea
chícharachero, ni cumbiodromo, sino que solucione,
haga, se apoye en esa proyección que usted
seguramente ha dejado, sí pero entonces no le escuché
tampoco en el en el informe el tema de la ECA en una
oportunidad usted ha dicho que la la ECA, se debía
cerrar pero yo considero que lo que hay que hacer es
el tema de inculcar a la ciudad el tema de la cultura
para reciclar no le escuché en el informe tema del
del reciclaje básicamente esas son mis preguntas y
pues preguntarle también por la estrategia de la EMAB
para reducir la cantidad de basuras producidas, cuál
es la estrategia pues ese también sería un avance con
respecto al tema del Carrasco, esas son mis preguntas
señor presidente por el uso de la palabra muchas
gracias.

PRESIDENTE: a usted honorable concejal por su
intervención, creo que ningún, señor tiene la
palabra.

NELSON MANTILLA BLANCO: Gracias presidente por ser
un hombre tan magnánimo en el uso de la palabra,
gracias presidente, gracias concejal Silvia, para por
dar la aclaración incluso mire que se me hizo la el
acercamiento para para tener esa claridad de lo que
usted acaba de mencionar referente a la proyección de
que hasta hay un fallo judicial que habla de una
fecha ya determinada de cierre, entonces dejamos esa
claridad también ante audios y medios pero lo que
logramos director de la EMAB es pues que usted
también nos haga llegar toda esa proyección de
soluciones para que el nuevo gobierno, la nueva
administración pueda trabajar ya con un insumo para
los Bumangueses en esta problemática de las basuras
gracias.

PRESIDENTE: Gracias honorable concejal Nelson tiene
la palabra por cinco minutos el jefe del partido
liberal Robin Anderson Hernández cinco minutos.
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ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: Gracias señor
presidente, como siempre saludarlo a usted y a al
equipo de trabajo de la EMAB y al director o gerente
del doctor Helber Panqueva, doctor Helber, pues unas
solicitudes que me han hecho la comunidad y y
reiterar no sé pues a veces qué mecanismos tomar para
pues para que la gente o a veces son los mismos
vecinos los que se encargan de volver los parques,
pues zonas verdes un botadero de basura Y eso está
pasando en varios sectores y a veces el tema es
cultura a veces también el tema es el tema de los
recicladores que recogen todo lo que pueden y donde
lo que no sirve lo dejan a disposición de en varios
lugares que realmente pues están haciendo que la
ciudad no se vea una ciudad bonita sino una ciudad
sucia y aquí hay unos ejemplos de estos que quiero
mostrarles que se ha vuelto un tema de un un
botadero, por más de que usted está muy pendientes de
esto, pero mire, miremos este estas fotos que tengo
acá doctor Helber, para que usted se dé cuenta y
usted se da cuenta son basuras que los recicladores
recogen y ahí descargan y ahí mismo hacen la
selección y dejan lo que realmente no le sirve.
entonces miremos las imágenes por favor doctor
Panqueva, esto es en el corredor que hay en la
carrera 25 entre calle 63 y sesenta y cuatro entre el
barrio la victoria y la ceiba al lado del parque
corona, todo este sector se ha vuelto un corredero y
un botadero de basuras y tal como usted lo ve, todos
los días usted pasa y encuentra esta problemática ahí
en ese sector, lo mismo alguna vez le había comentado
el tema de los contenedores ahí a la salida del
barrio cordoncillo que también la gente a veces del
mismo barrio como ve que no alcanza a botar la basura
de los barrios aledaños van y la botan en el
contenedor llegan esto como quedan abiertas las
canastas pues los famosos gallinazos o famosos chulos
la sacan y hacen un tema de un poco de reguero,
entonces le agradezco nos colabore con este con estas
dos partes que son importantes y ayer también estuve
de alguna manera en Brisas de Provenza, afuera
también hay una problemática bastantemente urgida,
grande con respecto a eso que es que la gente ve que
los contenedores están llenos y siguen votando
basura, entonces es revisar esto que es importancia
de importancia para la ciudad hay muchos lunares en
en la ciudad si usted mira aquí, también aquí por la
carrera novena debajo del puente peatonal ahí al lado
del colegio Camacho Carreño, también está pasando lo
mismo la gente bota la basura debajo de esto y se
están volviendo lunares que de alguna manera tenemos
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que atender agilizar para que realmente toda la labor
que usted está haciendo no se vea empañada por esto
por estas personas o por esas digamos personas que lo
único que hacen es seleccionar saber lo que era y no
le importa que lo que tiene que votar ahí, entonces
le agradezco doctor Panqueva, por favor atendamos
estos lugares estemos pendientes no sé de qué manera
podamos pero ya más o menos tenemos que saber a qué
hora es que están los recicladores llevando esas
basuras dejándolas ahí escogiendo y creo que podemos
decir que a veces pasa entre las cuatro y las siete
de la noche en estos sectores porque a esa hora es
que hacen la selección de estos de estos digamos
bolsas de basura o cosas que la gente les da y ahí es
donde la vienen a votar y a dejar en estos barrios de
alguna manera dañando y y viendo uno unos pequeños
botaderos de basura, ahí también pues doctor
Panqueva, vemos la problemática del tema del del
Carrasco, queremos saber qué ha pasado con esto ya
muchos compañeros lo han dicho pero queremos tener
una solución, sabemos que usted está ahí proyectando
la empresa para que la empresa de alguna manera tenga
una solución pronta a esto y pues sabemos o queremos
que usted nos cuente cuál es la la proyección que
usted tiene de la empresa a futuro, Muchas gracias
señor presidente.

PRESIDENTE: a usted concejal Robin Hernández por su
intervención, vamos a darle la palabra al doctor
Panqueva, para que resuelva las inquietudes de los
concejales que pidieron la palabra, doctor Panqueva,
el concejal que no se encuentre en la sala, le hace
llegar la respuesta por escrito respóndale a los que
están en la sala, el que no esté le responde por
escrito a su correo, listo tiene diez minutos.

HELBER PANQUEVA: Muchas gracias presidente, este
bueno, todas las preguntas fueron preguntas muy
importantes voy a tratar de que en diez minutos o tal
vez le pediremos al presidente un poquito más porque
sí me parece importante hoy que se contextualice en
varios temas, señor presidente, por el momento vuelvo
insisto en el que estamos no solamente técnicamente
en el relleno jurídicamente
y administrativamente o sea por el tiempo en el que
estamos y por estas situaciones es muy importante el
acompañamiento del concejo y que los concejales
tengan claro en qué estamos y qué viene porque va a
llegar una nueva administración como lo decía alguno
de los concejales no se trata como han hecho casi
todas de dejarle el problema al que sigue a partir
del primero de enero en emergencia en calamidad y
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mirando a ver cómo cómo solucionan este tema, traté
de agrupar como las preguntas, porque algunos
coinciden en en varias, la primera que me parece muy
importante fue la que hizo el concejal Rangel,
relacionado o lo que señalaba relacionado con la
importancia de la comisión que tiene el concejo para
que participe en la reunión del lunes no debería ser
solamente la comisión, casi que deberían ir todos,
porque realmente hay una responsabilidad importante
frente a los recursos, frente a la contratación,
frente a la proyección en nuevas administraciones, en
las campañas políticas en todo de saber jurídicamente
qué está pensando el juez, cómo va a actuar el juez
de aquí en adelante o sea antes de que termine esta
administración, es supremamente importante él podría
tomar unas decisiones complejas frente a la
responsabilidad del alcalde de los que están en la
comisión y de los concejos municipales que tienen la
obligación también de mirar a ver cómo se direccionan
recursos para atender todo lo de la disposición final
porque al final no es ni siquiera un tema no es ni
siquiera un tema de de residuos, es un tema de salud
pública o sea si el Carrasco se cierra colapsa la
ciudad así de sencillo, pues eso nos debería de
preocupar absolutamente a todos o sea esto debería
ser prioridad para ustedes en la agenda del próximo
lunes entonces por eso la importancia de esa comisión
creada y creada de dentro del proceso judicial o sea
eso no es que, es que apareció de un momento a otro
no, es que judicialmente hay una responsabilidad por
parte de los cuatro concejos del área metropolitana
de Bucaramanga no.

PRESIDENTE: disculpe una pregunta la comisión ya fue
creada acá,

HELBER PANQUEVA: ya fue creada claro eso se creó por
orden del juez mediante un auto que salió se creó
creo que hace como unos dos años eso fue esa fue
creada para para agosto del 2021 cuando fue toda la
crisis donde se cerró el relleno ahí en uno de esos
autos que sacó el juez, obligaba había una obligación
para que los concejos y los presidentes de los
concejos entre otras cosas participaran en ese
proceso.

PRESIDENTE: Espéreme, esa comisión ya fue creada
secretario cada concejo tiene esa, yo me imagino que
Luchito, está en esa comisión, quiénes más integran
esa comisión Jorge Rangel y quién más, Carlos
Barajas, tres quién más está también está Marina
cuatro, quién más creo que el concejal Parra también



CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES

Versión: 02
Fecha:

JULIO DE
2017

Código:
CPOL-FT-01 Serie: Página 35

de 46

FOLIO 1

está, Ah Bueno listo para que estemos pendientes de
eso, a qué horas es la reunión, ocho de la mañana el
lunes allá en el relleno,

HELBER PANQUEVA: ocho de la mañana pues yo les hago
llegar el auto del Juez en el en el Carrasco es en el
relleno, es en el relleno el lunes próximo lunes.

PRESIDENTE: esto los que quieran participar pueden ir
no no necesariamente la decisión para la comisión
obligatorio la comisión y los que quieran participar
pueden participar todos los que queramos
Participar, entonces nos toca cuadrar secretario la
hora de la plenaria porque la teníamos a las siete de
la mañana el lunes entonces si hay esa comisión a las
ocho tocaría ponerla por ahí a las seis de la mañana,
cinco de la mañana para que lleguen temprano Ahí
habla Ahí hablamos nosotros y cuadramos a esa hora.

HELBER PANQUEVA: Muchas gracias presidente.

JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ: presidente para dejar
registrada asistencia.

SECRETARIO: presidente se registra la asistencia en
el recinto del honorable concejal Jaime Andrés
Beltrán Martínez.

HELBER PANQUEVA: otra pregunta muy importante
coincidía en varios de los concejales, es sobre la
continuidad del Carrasco y otra alternativa, yo creo
que esas esas tal vez la pregunta que no se ha
logrado resolver y es tal vez de las más compleja la
voy a tratar de resumir porque en esto ya vamos
trabajando más de 15 años y hoy en día ya hay unas
conclusiones, continuidad del Carrasco la respuesta
en estos momentos es SI, o sea no hay ninguna otra
posibilidad y no hay ninguna otra posibilidad porque
un nuevo de proyecto de relleno sanitario con proceso
de licenciamiento, con compra de predios, con
incluirlo con todo lo de la trazabilidad se demora
como mínimo en algo que ya ha estudiado planeación
nacional cinco años o sea un nuevo relleno por lo
menos cinco años, una nueva tecnología llámese
incineración, gasificación, termólisis, pirólisis,,
biodigestión de las seis o siete que hay inventadas
en el mundo, no hay más en eso ya tenemos una
conclusión, o sea a ella no nos podemos ya sabemos
cuáles son las que hay algunos países utilizan unas,
otros pero esas las que hay en Latinoamérica en
Latinoamérica prácticamente no hay incineración, hay
unos incineradores muy pequeños y que no han
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funcionado muy bien y son muy costosos, la
gasificación también es muy costosa, o sea la
tecnología que más se utiliza todavía son los
rellenos sanitarios bien manejados pero para que eso
suceda así como se demora cinco años para un relleno
más o menos para la llegada de una tecnología
cambiando el marco normativo teniendo subsidios del
gobierno nacional, buscando el lugar adecuando, un
trámite ambiental para esa tecnología yo creo y en la
academia lo que hemos identificado y con el gobierno
nacional es que se puede demorar entre cinco y diez
años una nueva tecnología por eso es que la
proyección del relleno la estamos haciendo a seis o
para que se encuentre un nuevo relleno o para que se
introduzcan nuevas tecnologías dentro del predio del
Carrasco que es lo más lógico o sea usted donde ya
está impactado y llevárselo para otro lado, yo la
verdad por el conocimiento que tengo la experiencia
en estos últimos 15 años yo pensaría que ninguno de
los municipios del área metropolitana va a acceder a
tener un nuevo sitio como el relleno sanitario del
Carrasco para que se lo impacten y para que allá se
produzca una nueva tecnología o es el relleno
sanitario transformado o es una nueva tecnología
donde en el POT o en algún instrumento de
planificación identifiquen y digan en chimita va a
quedar una una planta de incineración como es son en
los países europeos pero yo eso realmente lo veo muy
difícil en el plazo inmediato e inclusive el corto
plazo de ahí radica la importancia del relleno o sea
qué hemos superado ahí que en los últimos diez años
en Colombia ya nos hemos dado cuenta que no existen
las soluciones mágicas y que uno no puede ir y como
comprar una correa y traer una planta de gasificación
y venga la instalamos acá entre otras cosas ustedes
ya que han estado acá y que son juiciosos de analizar
los temas financieros un incinerador chino a nosotros
nos han
presentado más de 70 en los últimos años un
incinerador chino para compararlo como como con los
carros vale entre cien y ciento cincuenta millones de
dólares, uno bueno el que yo recomendaría uno
americano, uno noruego o uno japonés vale 300
millones de dólares, me parece que conseguir los
trescientos millones de dólares y un mantenimiento de
quince de seis millones de dólares al año para una
incineración por eso ciudades como Oslo no sé Elsinki
y Tokio Seúl, son las que tienen esas tecnologías y
combinadas con rellenos sanitarios pero son muy
costosas solamente con tal vez el apoyo del gobierno
nacional o de la industria internacional privada o
alguna cosa así una app o alguna cosa así
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extraordinaria lograría desarrollar una tecnología de
ese ya nos hemos visto los errores en los que hemos
cometido y ya hay guías para países latinoamericanos
para países emergentes en las que le dice a los
gobernantes, mire ya no siga con estos mitos, esto es
lo que hay que hacer si usted quiere tener una
tecnología para la disposición final solo para la
disposición final dentro de la prestación del
servicio público hacemos, entonces yo creo que eso ya
está sobre diagnosticado pero la respuesta es el
Carrasco Sigue Sí o sino que venga alguien y nos diga
y le solucionamos el problema a Colombia a
Bucaramanga a Colombia que nos diga en dos meses le
pongo algo y aquí vamos a transformar la basura se
adecuan las normas y todo y ya y solucionamos y mejor
dicho ese le tiene que vender esa tecnología a toda
Latinoamérica, Entonces el Carrasco sigue, pero
paralelamente se tiene que transformar se tiene que
trabajar paralelamente en mirar a ver cuál de esas
tecnologías llega a complementar y gradualmente y
reemplazarlo, el tema de la disposición final
concejal Marina, tiene que ser un tema de
planificación y de ahí la importancia de garantizar
el día a día que serían estos cinco o seis años y que
las nuevas administraciones conformen uno muy buenos
equipos técnicos casi que una comisión dedicada
solamente a pensar en trabajar en eso 24 horas al día
para ver si los cuatro años alcanzan a tener unos
buenos resultados yo no lo veo de otra forma y así es
que ha pasado en diferentes países del mundo,
Entonces eso para responder el tema de continuidad
del relleno y de la posibilidad de que llegue otra
tecnología a reemplazar lo que más como lo que es más
común que le dicen a uno no pero es que con la
cultura ya, entonces vamos a separar en la fuente un
proceso cultural en ciencia, dura diez años aquí en
Colombia puede durar 50 años, sí yo creo que señor
presidente hoy es tan importante que resolvamos
algunas preguntas porque sí me parece que es clave.

PRESIDENTE: sí doctor estoy de acuerdo con usted es
muy importante vamos a darle.

HELBER PANQUEVA: gracias presidente entonces
continuidad y reemplazo por una nueva tecnología un
gran reto que tiene la nueva administración pero hay
que dejarle esa hoja de ruta para que empiecen a
trabajar desde el primer día, parque contemplativo,
el parque contemplativo el usufructo el que está
encargado de la Administración hoy en día para
prestar esos servicios es la alcaldía de Bucaramanga
así se firmó en la administración anterior el DADEP
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es el coordinador de un comité que ya se creó para
que ahí trabaje el Instituto municipal de cultura, el
inderbu, la Secretaría de educación, salud y
ambiente, todos y la idea con ellos que ya venimos
trabajando después de crear ese comité es que ya
exista una programación a partir del mes de agosto
exista una programación permanente obviamente con
algunos requisitos especiales porque ese no es un
parque cualquiera allá hay que tener ciertas
condiciones para ir aprovechando y seguramente no va
a ser un parque que uno diga abrimos las puertas y
entran doce horas al día el que sea no allá hay que
tener cuidado con los animales hay que tener cuidado
con las personas que se pasen para donde todavía se
hace disposición final hay que tener cuidado con un
cigarrillo con algo que prendan porque nos pueden
explotar o sea eso es así de sencillo, entonces el
parque como sucede en todos los rellenos del mundo
cuando clausuran zonas debe tener unas condiciones
especiales y así es que se está organizando esa
programación pero ya le venimos dando uso
gradualmente con algunas personas del área de
influencia directa del proyecto como gente del
Porvenir, colegios, universidades, empresas a las que
ya les hacemos un recorrido por el parque, entonces
se va a tener esa agenda pero es más responsabilidad
de la alcaldía, nosotros estamos encargados de estar
pendientes de vigilar los temas técnicos contratación
en la disposición final ese es un tema que yo he
pedido inclusive el acompañamiento, miren todo lo que
sea contratado con la EMAB no solamente con la
disposición final o asociado a la operación y en la
disposición final en los últimos 13 años, ha sido en
el marco de la calamidad pública todo absolutamente
todo y la mayoría de los temas se han hecho de manera
directa nosotros en esta oportunidad aceptando las
advertencias de la ciudadanía del concejal Carlos
Parra de las personas que lo han solicitado para
darle mayor transparencia a los procesos que vamos a
sacar nosotros ahorita los estamos adaptando a unos
pliegos tipo que hay para la petar, porque para
plantas de tratamiento de lixiviados específica no la
hay, Lo fácil hubiese sido tal vez
para el alcalde haber hecho lo que han hecho
administraciones anteriores con base en el decreto de
calamidad que ya tenemos, porque yo no sé cuál otra
calamidad tendrá tantos elementos técnicos y
judiciales que la del relleno esta yo creo que supera
a cualquiera de las otras de obras que hayan hecho o
sea acá realmente estaban los argumentos para
contratar de manera directa por parte de la alcaldía
pero lo vamos a hacer a través del proceso que
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tenemos en la en la en la EMAB pero ni siquiera en el
proceso porque si fuera por el proceso sería un
trámite especial le vamos a agregar los elementos de
los pliegos tipo para tratar de tener la mayor
participación posible ser lo más pluralistas para que
se dé con toda la transparencia del mundo el proceso
de ampliación de la PTLX y el canal que vamos a a
construir que son de los recursos que decían claro
eso nos ha trazado un poco esto necesitamos hacerlo
Con supremamente urgencia o sea eso es un tema que es
de urgencia o sea nosotros acá no lo hubiéramos
podido hacer hecho por calamidad pero lo vamos a
hacer así tratando de garantizar la mayor
transparencia posible, puntos críticos aquí hay que
aclarar entre otra la foto que presenta el concejal
Tito y la que el que presenta el concejal Robin, es
que los puntos críticos ni siquiera es competencia de
la EMAB le tiene que recoger a esos 163 mil usuarios
que han venido creciendo para contestar de una vez
alguna de las preguntas del crecimiento de usuarios
seguimos creciendo a pesar de todas las dificultades
y de la situación atípica en la que prestamos el
servicio pero los puntos críticos que está afectando
a todas las ciudades de Colombia y en las que
Bucaramanga entre otras cosas que no compartimos la
apreciación respetuosamente la que hizo el concejal
Tito porque somos de las ciudades que mejor maneja
los regueros y los puntos críticos Y saben por qué es
porque el punto crítico no me lo paga a la EMAB y por
eso son los costos operativos tan altos concejal
Marina, eso no se lo pagan a la empresa de aseo, el
punto crítico es responsabilidad del municipio porque
es que la empresa de aseo no está para irle a limpiar
al habitante de calle lo que él por su cultura y su
problemática social nos haga ese un reguero para
poder sobrevivir buscando el reciclaje eso no es un
problema de las empresas de aseo, ni de la EMAB ni de
las otras, lo que pasa es que en Bucaramanga como la
empresa de aseo es pública, entonces los concejales,
los ciudadanos, el alcalde, nos puede llamar y
nosotros vamos y atendemos eso gratis acabamos de
hacer un convenio de puntos críticos porque si usted
le va a llamar a veolia o a limpieza urbana y le dice
es que mire vea le muestran las fotos que mostraron,
ellos vengan y limpian este punto crítico donde en un
separador la basura no van a ir, sabe cuánto vale eso
alrededor de dos millones de pesos mandar un
compactador, la volqueta, cuatro operarios más,
pagarles horas extras, lo que sea porque tengo que ir
a limpiarlo a cualquier momento por qué lo hacemos y
por qué vendemos nosotros los servicios públicos yo
personalmente soy un defensor de lo público en la
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prestación del servicio público de aseo porque si no
no podríamos atender eso hasta ahora hasta ahora hoy
hoy arrancó el programa de puntos críticos con
recursos que nos mandó la alcaldía para poderlos
atender y estamos atendiendo la calle del humo,
ustedes van a la calle del humo y mire lo voy a decir
así aunque suene duro y me van a disculpar los que
nos están escuchando, pero a los pobres operarios de
la EMAB, les toca ir a limpiarle la mierda a los
habitantes de calle, eso no lo pagan eso no se lo
pagan en la calle del humo, un presidente de junta me
llamó la semana pasada, oiga gerente, es que aquí en
el puente de Asturias se hicieron unos caninos, usted
tiene que venir a limpiarlo, de por Dios, o sea dónde
está la dignidad de los trabajadores de la EMAB y
entonces esas son las PQR todas que tenemos que
responder o sea, entonces hay que dignificar el
trabajador si usted va a una ciudad europea
cualquiera y usted mira los que trabajan en la
operación del aseo, son
tan importantes como los médicos, los escobitas son
tan importantes como los médicos y nosotros que le
recogemos la basura a la gente si no limpiamos esos
sitios pues colapsa sanitariamente la ciudad igual
que lo que hace un médico en un hospital, pero acá
queremos hasta que la EMAB porque es pública y porque
no vale nada y porque démosle durísimo, entonces
pongámosle a hacer cosas que ni siquiera le
corresponden y lo hacemos y lo hacemos con toda la
dedicación con todo el amor del mundo eso para
aclarar el tema de los puntos críticos, entonces es
pedirles también a ustedes que analicen en contexto
bien, hay que tenerle un poco de paciencia a la
operación de de la EMAB, es un problema que estamos
viviendo en todas partes, el tema los temas sociales
nosotros atendemos la la consecuencia no la causa de
esa situación atendemos la consecuencia limpiamos,
pero eso no se trata de estar limpiando todo el
tiempo se trata de que atendamos con nosotros
programas sociales la problemática del habitante de
calle reciclador, la problemática del reciclador
migrante, la problemática del vendedor ambulante, la
problemática de las pequeñas actividades que no pagan
un servicio comercial y van y nos en la noche nos
sacan la basura en todos lados y algunos empresarios
inclusive lo hacen esa eso es lo que nos está
ensuciando las ciudades en Colombia, no solamente
Bucaramanga, entonces el esfuerzo que hacemos para
limpiar los puntos críticos es bastante grande,
contenedores el contenedor perse, no soluciona el
problema donde hemos puesto contenedores con la
contenerizacion de Bucaramanga a diferencia de Madrid
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o de Barcelona, acá lo volvimos un punto crítico
porque el contenedor es para que diez minutos antes
de que pase el camión me dejen ahí la basura no
cumple ninguna otra función más, pero acá lo que
enseñamos fue a la gente que adicional a que no tiene
esa cultura todavía, nos sacan la basura desde dos
días antes y entonces el contenedor a los tres horas
o a las veinticuatro horas está con el doble de su
capacidad eso no tiene, eso no va a solucionar el
problema, los colocamos los estamos tratando de mirar
a ver qué hacemos por atender la solicitudes de las
personas pero esa no es la no es la solución,
responsabilidad de los otros alcaldes mire por
primera vez en la historia les hice firmar contrato y
convenio con responsabilidades solidarias o si no le
cerraba el relleno así de sencillo nosotros no
estamos obligados a prestarle en estos momentos
porque no tenemos permiso ambiental estamos en el
marco una calamidad solidariamente le estamos
atendiendo la calamidades a Floridablanca, Giron,
Piedecuesta y les puse la condición en el contrato,
si ellos no firmaban en las condiciones asumiendo
responsabilidades
civiles,extracontractuales,penales,administrativas,
de todas, pues no les firmábamos y faltando horas
antes para que termine la ley de garantías les tocó
firmar les no había otro yo no les iba a hacer era
eso o que le cerrara el relleno, entonces ya los
tenemos ahí nos dieron los recursos no les acepto que
nos deban y ahí estamos trabajando con ellos yo la
única responsabilidad directa que tengo es con
Bucaramanga que es el dueño de la empresa y con el
que le atiendo la calamidad pero con los demás o
pagan o como cuando usted presta cualquier servicio
si no pagan se le cierran y punto no negoció
absolutamente nada que haga que los temas jurídicos
que le van a dar una investigación disciplinaria al
alcalde que a mí eso no me interesa es problema de
ellos que no han buscado tampoco una solución, yo me
preocupo por lo que le pasa a Bucaramanga y así
estamos actuando frente a los otros alcaldes,
respuesta PQR, yo realmente estoy un poco pues
sorprendido con con la las apreciaciones que hizo el
concejal Tito, porque pues entre otras nosotros nos
debemos también a unas leyes y unas normas si no
contestamos en quince días o algunas de 30 días pues
ya me hubiesen abierto cualquier cantidad de
investigaciones disciplinarias y adicional a eso la
que nos las que por silencio administrativo positivo
nos abre la súper servicio, yo lo quisiera invitar
para que revisemos a todas las respuestas le tenemos
que legalmente atender, las tenemos que responder,
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simplemente a él yo quisiera preguntarle si tiene
alguna PQR radicada y que yo no le y que no le
hayamos dado respuesta, él me puso un mensaje para
hacer una visita en el en el barrio Kennedy se la
respondimos allá fue nuestro nuestro supervisor de
esa zona miró la problemática la analizamos
simplemente por tiempo y por agenda no he tenido la
posibilidad de acompañarlo para para que vayamos
directamente con él al sitio, pero generalmente trato
de atender a todos los usuarios independientemente
que sea concejal o el que sea, tratamos de ir a mirar
qué es lo que está pasando a pesar de la magnitud de
la de la problemática que hay en Bucaramanga pero
frente al tema de PQR tratamos de responder porque
legalmente es una obligación, entonces no sé de dónde
saldría la cifra de dos mil y pico que no hemos
contestado y que no porque eso realmente tengo que
decirlo con mucho respeto, no es cierto porque
legalmente yo tengo una obligación y es responder
todas esas inquietudes que tenga la comunidad y
especialmente nuestros usuarios, con respecto con
respecto al tema de la ECA y algo que preguntaba
también el concejal Carlos Parra relacionado con el
tema del aprovechamiento el tema de la ECA aquí hay
que separar dos cosas, una cosa es el aprovechamiento
de material orgánico o sea de todos los residuos de
comida de las plazas de comida y lo otro es el
plástico, el cartón, el vidrio, el papel, el Metal,
se quiso implementar esa línea de negocio en la EMAB,
fracasó así tengo que decirlo de manera concreta,
estábamos perdiendo alrededor de 1700 millones de
pesos anuales, liquidamos ese proyecto le devolvimos
a los que deben tener esas rutas a los recicladores
de oficio y a ellos hoy en día les trasladamos esa
ruta, si están prestando ese servicio en los lugares
donde los estaba prestando la EMAB y recuperamos pues
o dejamos de perder esos recursos que se estaban
perdiendo por prestar un servicio que no es el de la
EMAB la EMAB lo que está es para recoger la basura y
para poder transportarla y hacer ese proyecto, aunque
tuvo una buena intención ya con el paso de tiempo al
hacer una evaluación no se dieron las cosas y por eso
realmente nos tocó liquidar el tema de la ECA y para
lo que preguntaba el concejal Carlos Parra que hizo
tres preguntas la del régimen de contratación, las el
tema de las de la de la entrada del parque y el
aprovechamiento había una cifra de reciclaje que no
es realmente lo que hace la respuesta casi que la
debería estar dando el municipio cartón, plástico,
vidrio, papel y metal de un siete por ciento nosotros
estamos contribuyendo en esa meta con lo que estamos
haciendo ahorita con el compostaje, porque el
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compostaje también es reciclaje pero de orgánicos
pasamos de tener yo lo mencionado en el informe
alrededor el año pasado de 150 de 170 toneladas
mensuales a tener alrededor de quinientas toneladas
de compost mensual si le sumamos eso a lo que están
haciendo hoy en día las cooperativas y todos los que
hacen reciclaje en el municipio de Bucaramanga, yo
creo que ya estamos llegando al 100%, nosotros
nosotros en orgánicos estamos más o menos en un tres,
cuatro por ciento pero yo creo que ya estaríamos
llegando a un 7%, si lo miráramos de manera general y
esta es una invitación también para concejal Carlos
Parra o para el que quiere ir a conocer cómo hemos
puesto a funcionar y cómo están esas pilas de
aprovechamiento de compostaje dentro de la empresa de
aseo dentro del relleno sanitario de hecho el lunes
lo podemos conocer pero sí es muy importante sin
embargo la solución al problema no es solamente
reciclar de los 100 por ciento de los residuos que
hay en Bucaramanga solamente alrededor del 20, 25 es
plástico, cartón, vidrio, papel y metal, concejal
Luisa, ese es solamente una partecita y en esa en la
que trabajan todas las cooperativas los migrantes, el
habitante de calle reciclador, tal pero el gran
problema son los orgánicos por eso nosotros hemos
decidido apostarle mucho más al tema de los orgánicos
de las plazas de Mercado de los Fruver y de toda la
comida que se pierde se desperdicia porque ahí está
el futuro en la gestión de los residuos y es lo que
vamos a tener que mirar también en esa hoja de ruta.
Muchas gracias, las otras preguntas se las
responderemos por escrito, entonces por cuestiones de
tiempo y muchas gracias no sé señor presidente.

PRESIDENTE: a usted doctor Panqueva, siempre atento
con el concejo de Bucaramanga para responder los
informes y todo lo requerido por esta institución,
muchas gracias señor secretario continúe con el orden
del día por favor. A qué hora hacer la reunión el
lunes 8 de la mañana en dónde están todos los
concejales invitados ocho de la mañana en el en ocho
y media en dónde, en el relleno sanitario ocho y
media los concejales que quieran participar en el
relleno sanitario podemos estar todos ya hay una
comisión, hay una comisión accidental obligatoria que
el el secretario les estará informando, que tienen
que por obligación estar ahí y los que queramos estar
ahí participar lo podemos hacer, los concejales que
quieran estar ahí pueden participar, concejal Nelson
que siempre ha estado muy atento a este tema, señor
secretario continúe con el orden del día por favor.
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SECRETARIO: quinto punto del orden del día, señor
presidente, lectura documento y comunicaciones, señor
presidente le informo que hay una comunicación
dirigida de un edil del barrio paseo la feria en el
cual solicita conformar una comisión accidental para
revisar las redes de acueducto del barrio paseo de la
feria específicamente en la calle primera con calle
28 invitar al gerente para que revise la problemática
que está sucediendo en este barrio señor presidente.

PRESIDENTE: leámosla

SECRETARIO: ya ya la leí presidente.

PRESIDENTE: crear una convicción accidental para el
barrio la feria junto con el el gerente del
Acueducto, porque hay un problema en ese barrio,
quién quiere estar en esta comisión Luchito, me
imagino que usted es de nuestros concejales que
siempre muy participativo, pónganme el nombre de
Lucho hágame el favor, la feria que hay un problema
de acueducto cómo no la comisión está no se ha
nombrado por eso les pongo para que los que quieran
participar sí no está, esta es del Acueducto pero la
concejal Silvia Moreno, uno el concejal Luis Ávila,
que no nos puede faltar en ninguna comisión, Luchito
muy bien de los más juiciosos la concejal Marina, no,
Antonio Tampoco, Danobis tampoco, entonces es bueno
que vayamos a los barrios por favor siempre.

WILSON DANOBIS LOZANO JAIMES: ya anótenme ahí en la
Comisión.

PRESIDENTE: muy bien entonces también va a participar
van tres y el jefe del partido liberal Robin Anderson
no, bueno ya están los tres de la comisión, entonces
secretario por favor comuníquese con el gerente del
Acueducto, programe la reunión al barrio y le informa
a los tres concejales que están participando Silvia,
Danobis y Luis, el concejal Antonio acaba también él
es muy participativo, listo también Antonio, cuatro
concejales y yo como presidente estaré también
acompañándolos continúe secretario.

SECRETARIO: quinto punto del orden del día
proposiciones asuntos varios, señor presidente le
informo que en asuntos varios hay una proposición por
leer.

PRESIDENTE: léala es una sola léala.
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SECRETARIO: señor presidente, 13 de Julio al 2023 de
conformidad con lo previsto en los artículos 120 al
127 del reglamento interno acuerdo número 031 de 9
octubre del 2018, por medio del cual se estableció el
reglamento interno del concejo municipal de
Bucaramanga presenta la siguiente proposición de
citación a control político ante la plenaria de la
corporación con el objeto de ejercer, ejercer control
sobre sobre el programa de arborización de la ciudad,
para la proposición está conformada por las
siguientes preguntas: Cuál ha sido la gestión de la
administración con respecto al manejo de incremento
del arbolado urbano en Bucaramanga, cuál ha sido la
gestión del municipio en términos de la conservación
y protección de la biodiversidad de nuestra ciudad el
cual el plan de desarrollo menciona la implementación
de huertas urbanas en ese sentido que ha realizado la
administración para cumplir con esta meta, la
comunidad en general menciona el mal manejo de las
podas en los árboles de la ciudad, Cuál ha sido la
gestión realizada por esta administración para
mejorar este aspecto, quinto Cuántos árboles se
pueden sembrar en la ciudad dado que debemos avanzar
en el incremento de los árboles para garantizar una
calidad ambiental de nuestra ciudad. citada la
secretaría la secretaría de salud de ambiente,
proposición presentada por los honorables concejales
Javier Ayala Moreno, Francisco Javier González Gamboa
y Robin Anderson Hernández Reyes, ha sido leída la
proposición señor presidente.

PRESIDENTE: leída la proposición la prueban los
honorables concejales.

SECRETARIO: ha sido aprobada la proposición Señor
presidente.

PRESIDENTE: continúe con el orden del día secretario.
SECRETARIO: señor presidente estamos en el punto de
varios no hay solicitudes del uso de la palabra de
ningún concejal por lo tanto ha sido agotado el orden
del día.

PRESIDENTE: agotado el orden del día mañana ocho de
la mañana.

las anteriores intervenciones se encuentran grabadas
en archivo de voz computarizada a la fecha.

Para constancia se firma para su aprobación en
plenaria.
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